
K W A R TA L N I K   m ar  z e c  2 0 2 6   N R  1 EG
ZE

M
P

LA
R

Z 
B
E
Z
P
Ł
A
T
N
Y

W NUMERZE:

Podatkowy raj dla firm 
transportowych, str. 2

Zmiana na stanowisku 
skarbnika gminy, str. 4

Rozmowa z Janem 
Wojtaszkiem, mieszkańcem 
Jawornika i radnym powiatu 
Strzyżów, str. 8-9

PONAD 2,5 MLN ZŁ NA KANALIZACJĘ

Stawiamy na rozwój

2 564 828 zł wsparcia dla gminy 
Niebylec w ramach Krajowego 
Planu Odbudowy to nie 
tylko liczba na dokumencie. 
To realne pieniądze, które 
zamieniamy w konkretne 
działania i trwałe efekty dla 
mieszkańców.

Sfinalizowanie w Urzędzie Marszał-
kowskim Województwa Podkarpa-
ckiego umowy w ramach inwestycji 
dotyczącej zrównoważonej gospodar-
ki wodno-ściekowej na terenach wiej-
skich są potwierdzeniem, że obra-
ny przez nas kierunek jest słuszny. 
Infrastruktura wodno-kanalizacyjna 
to fundament rozwoju gminy i abso-
lutny priorytet tej kadencji.

Od początku konsekwentnie zabie-
gam o środki zewnętrzne, bo wiem, 
że bez silnej infrastruktury tech-
nicznej nie ma mowy o bezpieczeń-
stwie mieszkańców, zdrowiu rodzin 
ani o równych szansach rozwoju 
dla wszystkich miejscowości. Dziś 

te działania przynoszą wymier-
ne efekty. Ponadto kontynuujemy 
działania inicjowane w poprzedniej 
kadencji samorządu jak rozbudo-
wa oczyszczalni ścieków w Lutczy 
o wartości blisko 11 mln zł, dodając 
do tego nowe elementy. Pod koniec 
2025 roku złożyliśmy wniosek o dofi-
nansowanie ze środków UE budowy 
magazynów energii oraz instalacji 
fotowoltaicznych przy oczyszczalni 
w Lutczy, co w przyszłości pozwo-
li nam obniżyć koszty zagospodaro-
wania ścieków.

Sama oczyszczalnia jest finanso-
wana głównie ze środków Polskiego 
Ładu oraz środków własnych zabez-
pieczonych przez samorząd obec-
nej kadencji. Zadanie realizujemy 
w systemie zaprojektuj-wybuduj, 
zakończenie prac jest przewidziane 
na drugą połowę tego roku. Nowo-
czesna oczyszczalnia będzie zdolna 
przyjmować ścieki dowożone wozem 
asenizacyjnym, a przede wszystkim 
poprzez będącą już w rozbudowie 
sieć kanalizacyjną. Rozbudowa sie-

ci kanalizacyjnej w Lutczy rozpoczę-
ła się w lutym, a zakończy wiosną br. 
W tym roku powinna rozpocząć się 
rozbudowa kanalizacji w Jaworniku.

Płynnie wychodzimy już z fazy 
czasochłonnego planowania i przy-
stępujemy do realizacji, co nie zna-
czy, że wszystko jest już gotowe. 
W gminie potrzebujemy zbudować 
ok. 70 km sieci kanalizacyjnej, gdy 
jeszcze niedawno skala była szacowa-
na na ok. 50 km. Rozszerzenie zakre-
su wynika m.in. z analiz przeprowa-
dzonych wśród mieszkańców. Koszt 
dokumentacji to 1,7 mln zł, a zakoń-
czenie projektowania planowane jest 
na 2027 rok.

Rozwój kanalizacji musi iść w parze 
z rozwojem wodociągów. Dlatego rów-
nolegle inwestujemy w system zaopa-
trzenia w wodę. Trwa przygotowa-
nie dokumentacji przetargowej oraz 
działania związane z budową pierw-
szej w gminie stacji uzdatniania wody. 
Jej celem jest zapewnienie odpowied-
niej jakości i ilości wody dla oczysz-
czalni ścieków, szkoły oraz okolicz-
nych mieszkańców.

W kontekście dalszej rozbudo-
wy wodociągów przeprowadziliśmy 
ankiety wśród mieszkańców, aby rze-

telnie zdiagnozować, gdzie występują 
największe braki wody. To właśnie tam 
w pierwszej kolejności będziemy kie-
rować inwestycje. Chcę wyraźnie pod-
kreślić: naszym celem jest zaopatrze-
nie w wodę najpierw tych domostw, 
w których notorycznie jej brakuje. 
Nikt nie będzie zmuszany do przyłą-
czenia się do sieci. To ma być realna 
pomoc i możliwość, a nie obowiązek. 
Działamy odpowiedzialnie i w dialo-
gu z mieszkańcami.

Potrzeby są  ogromne i  wszy-
scy mamy tego świadomość. Dlate-
go przyjęliśmy strategię konsekwen-
tnych, odważnych i przemyślanych 
decyzji. Sięgamy po środki zewnętrz-
ne jak wspomniane wcześniej dofinan-
sowanie z Krajowego Planu Odbudowy 
na inwestycje wodno-kanalizacyjne, 
zabezpieczamy wkład własny, przygo-
towujemy dokumentacje i krok po kro-
ku przechodzimy do realizacji.

Działamy skutecznie i budujemy 
solidny fundament pod rozwój całej 
gminy. To inwestycja w bezpieczeń-
stwo, zdrowie i przyszłość naszych 
mieszkańców, a otrzymana dotacja jest 
tego najlepszym dowodem.

== Eryk Trojanowski 
Wójt Gminy Niebylec

22 Aktualne zdjęcie z placu budowy oczyszczalni ścieków

Drodzy Mieszkańcy gminy Niebylec
Poranek zmartwychwstania przynosi ciszę silniejszą niż 
lęk i światło mocniejsze niż każdy mrok. Wielkanoc to nie 
tylko tradycja i rodzinny stół, lecz przede wszystkim żywa 
nadzieja, że dobro ma ostatnie słowo, a miłość potrafi 
odrodzić to, co wydawało się utracone.

Niech w naszych domach zagości pokój serca, w rodzinach 
zgoda, a w całej gminie duch wzajemnej życzliwości 
i odpowiedzialności za siebie nawzajem.

Niech te święta będą początkiem nowej siły i nowej nadziei.
Z modlitwą i serdecznością

Eryk Trojanowski
Wójt Gminy Niebylec

Niech zmartwychwstały Chrystus obudzi w nas odwagę 
do przebaczenia, wiarę w sens codziennej pracy i radość 
ze wspólnoty, którą razem tworzymy. 
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GMINA WPROWADZA NAJNIŻSZE PODATKI W POLSCE

Podatkowy raj dla firm transportowych
Nowi podatnicy, pobudzenie 
lokalnej przedsiębiorczości, 
wzrost prywatnych inwestycji, 
a finalnie większe wpływy 
podatkowe i rozwój gminy. 
To najważniejsze cele 
wprowadzenia w gminie 
Niebylec najniższych 
w Polsce stawek podatków 
od autobusów, ciężarówek, 
przyczep i innych środków 
transportu objętych 
podatkiem.

Radni niemal jednogłośnie poparli 
plan wójta Eryka Trojanowskiego, 
by to właśnie w Niebylcu stworzyć 
optymalne warunki do rejestro-
wania i prowadzenia działalno-
ści transportowej czy logistycz-
nej. Nowe regulacje weszły w życie 
z  dniem 1  stycznia 2026 roku. 
Podatki od transportu stanowią 
ułamek procenta dochodów budże-
towych gminy Niebylec, ponieważ 
liczba ciężarówek czy autobusów 
zarejestrowanych w gminie była 
znikoma. Dlatego obniżka stawek 
do minimum w znikomy sposób 
wpłynęła na dochody budżetowe. 
Ten ruch to element długofalo-
wej decyzji, która dopiero za kilka 
lat przyniesie pozytywne skutki 
gminie.

Dlaczego niskie podatki od środ-
ków transportowych mogą być 
impulsem do rozwoju? Bo środ-
ki transportu w przeciwieństwie 

do np. fabryk czy magazynów moż-
na bardzo łatwo przerzucać pomię-
dzy gminami. Firmy zajmujące się 
transportem osób czy towarów 
doskonale o tym wiedzą i chętnie 
rejestrują ciężarówki, autobusy 
tam, gdzie jest to dla nich korzyst-
ne. Żeby firma mogła na terenie gmi-
ny Niebylec funkcjonować wystar-
czy, że na początek zarejestruje swój 
oddział, potem musi spełnić kilka 
innych warunków prawnych i orga-
nizacyjnych. A rejestracja oddzia-
łu to z czasem możliwość zasilenia 

budżetu gminy podatkiem od docho-
dów osób prawnych, czyli CIT.

By gmina stała się „rajem podat-
kowym” firm transportowych, 
oprócz podatków potrzebne jest 
dobre skomunikowanie z Euro-
pą i tu pojawia się ogromna szan-
sa. Przez gminę już teraz prowa-
dzi droga krajowa 19, która jest 
obecnie głównym szlakiem komu-
nikacyjnym do polsko-słowackie-
go przejścia granicznego w Barwin-
ku. Najważniejsze jednak dopiero 
nachodzi. Gmina będzie doskonale 

skomunikowana z drogą ekspreso-
wą S-19. To właśnie na terenie gmi-
ny powstaje Miejsce Obsługi Podróż-
nych Jawornik. Ponadto w pobliżu 
gminy Niebylec przewidziane są aż 
dwa węzły łączące S-19 z DK-19, tj. 
Domaradzu i Babicy, a także węzeł 
łączący „eskę” z drogą wojewódzką 
w Żarnowej.

Najpóźniej w 2028 roku powi-
nien być gotowy cały odcinek S-19 
od Niebylca do Rzeszowa. Bezpo-
średni dostęp do S-19 i niewielka 
odległość do autostrady A4 (tra-

sa połączy z węzłem A4 Rzeszów 
Zachód) umożliwi szybki i wygod-
ny transport w każdym kierunku 
Europy, a to ogromny atut dla przed-
siębiorców z branży transportowej. 
Dla wszystkich podmiotów zain-
teresowanych współpracą gmina 
stworzyła możliwość najmu lokali 
użytkowych. W styczniu br. gmina 
podpisała pierwsze umowy najmu 
z firmami zainteresowanymi otwar-
ciem na terenie Niebylca oddziałów 
spółek i przetestowaniem pojazdów.

== Jakub Czarnota

Silniejsze zaplecze techniczne dla naszych dróg i bezpieczeństwa
Pod koniec 2025 roku gmina 
Niebylec wzbogaciła swój park 
maszynowy o nowoczesną 
koparkę, zakupioną w ramach 
środków przeznaczonych 
na realizację zadań z zakresu 
ochrony ludności oraz obrony 
cywilnej. Całkowity koszt 
zakupu sprzętu wyniósł  
250 551,00 zł, z czego  
200 440,80 zł stanowiła dotacja 
w ramach programu ochrony 
ludności i obrony cywilnej, 
przekazana za pośrednictwem 
Podkarpackiego Urzędu 
Wojewódzkiego, natomiast  
50 110,20 zł zostało 
sfinansowane ze środków 
własnych gminy.

Nowa koparka umożliwi skutecz-
ne prowadzenie prac ziemnych, 
porządkowych oraz interwencyj-
nych, w szczególności podczas sytu-
acji kryzysowych. Zakup ten znacząco 

zwiększa zdolności operacyjne 
gminy w zakresie reagowania kry-
zysowego, usuwania skutków klęsk 
żywiołowych.

W  budżecie gminy Niebylec 
na 2026 rok zaplanowano kolejne 
działania mające na celu poprawę 
jakości infrastruktury komunalnej 
oraz zwiększenie sprawności reali-
zowanych prac drogowych i porząd-
kowych. Oprócz wydatków związa-
nych z bieżącym utrzymaniem dróg 
i przestrzeni publicznych, zabezpie-
czone zostały również środki finanso-
we na zakup nowoczesnego sprzętu: 
zagęszczarki kruszywa oraz zamia-
tarki.

Zakup zagęszczarki kruszywa sta-
nowi istotny element w kontekście 
prowadzonych i planowanych prac 
remontowych na drogach gminnych. 
Urządzenie to umożliwi skuteczniej-
sze i trwalsze utwardzanie pobo-
czy, placów oraz innych nawierzch-
ni wymagających odpowiedniego 
zagęszczenia materiału. Dzięki temu 

realizowane inwestycje będą cecho-
wać się wyższą jakością i większą 
trwałością, co w dłuższej perspek-
tywie przełoży się na ograniczenie 
kosztów napraw oraz poprawę bez-
pieczeństwa użytkowników dróg.

Z kolei zakup zamiatarki pozwo-
li na sprawniejsze utrzymanie czy-
stości na terenie gminy. Nowy sprzęt 
będzie wykorzystywany do regular-
nego oczyszczania dróg, chodni-
ków, placów oraz innych przestrze-
ni publicznych z piasku, liści i innych 
zanieczyszczeń. Poprawi to estetykę 
miejscowości wchodzących w skład 
gminy Niebylec, a także przyczyni się 
do zwiększenia komfortu i bezpie-
czeństwa mieszkańców.

Inwestycje w sprzęt komunal-
ny to krok w stronę większej samo-
dzielności gminy w zakresie rea-
lizacji zadań własnych. Posiadanie 
nowoczesnych urządzeń ograniczy 
konieczność zlecania części prac 
firmom zewnętrznym, co pozwoli 
na lepsze planowanie działań oraz 

bardziej efektywne gospodarowanie 
środkami publicznymi. Zabezpiecze-
nie środków na ten cel w budżecie 
na 2026 rok potwierdza konsekwen-
tną politykę władz gminy Niebylec, 

ukierunkowaną na rozwój infrastruk-
tury, poprawę warunków życia miesz-
kańców oraz podnoszenie standardu 
usług komunalnych.

== Monika Godek

SAMORZĄD
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22 Nowy sprzęt potrzebny do utrzymania czystości i porządku gminy

22 Najpóźniej w 2028 roku powinien być gotowy cały odcinek S-19 od Niebylca 
do Rzeszowa. Bezpośredni dostęp do S-19 i niewielka odległość do autostrady A4 
(trasa połączy z węzłem A4 Rzeszów Zachód) umożliwi szybki i wygodny transport 
w każdym kierunku Europy, a to będzie ogromny atut dla przedsiębiorców 
z branży transportowej

22 Dla wszystkich podmiotów zainteresowanych współpracą samorząd oferuje 
także możliwość najmu lokali użytkowych należących do gminy. Szczegółowe 
informacje można znaleźć na www.niebylec.pl w zakładce „Podatki Transportowe 
Gmina Niebylec”

http://www.niebylec.pl/
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Budżet 2026, czyli odpowiedzialny rozwój gminy
Rada Gminy Niebylec 
jednogłośnie przyjęła budżet 
na 2026 rok. Dla mnie jako 
wójta to nie tylko dokument 
finansowy, ale przede 
wszystkim plan działania 
na kolejny rok wspólnej pracy. 
To efekt wielu analiz, rozmów, 
planowania i podejmowania 
odpowiedzialnych decyzji.

Budżet zakłada dochody w wysokości 
ponad 72 mln zł oraz wydatki prze-
kraczające 73 mln zł, z czego blisko 
11 mln zł przeznaczamy na inwesty-
cje i nie jest to nasze ostatnie słowo, 
bo w najbliższych miesiącach kwota 
wydatków inwestycyjnych zostanie 
zwiększona o nadwyżkę finansową, 
jaką osiągnęliśmy w roku ubiegłym. 
Warto odnotować, że 2025 rok, pomi-
mo realizacji wielu zadań, udało się 
zamknąć bez złotówki kredytu.

Tym samym nasza gmina pozo-
staje jednym z nielicznych samorzą-
dów w Polsce, który nie ma żadnych 
zobowiązań finansowych. Czasami 
słyszę głosy: skoro nie mamy żad-
nych kredytów, to czemu nie sięga-
my po nie, wiele jest w gminie do zro-
bienia. Wyjaśniam: każdemu zdarza 
się sięgać po kredyty, przysłowiowy 
Kowalski bierze na zakup samochodu, 
przedsiębiorca na rozbudowę fabry-
ki, państwo na finansowanie zbrojeń, 
więc i gmina może na np. kanalizację 
czy wodociągi.

Obecnie gmina realizuje szereg 
zadań, ale w oparciu o środki własne 
oraz skutecznie pozyskiwane fundusze 
zewnętrzne. Co nie znaczy, że w kolej-
nych latach po kredyt nie będzie warto 
sięgnąć. Aby jednak to zrobić, trzeba 
wcześniej ustalić, na jakie inwesty-
cje i czy będą one dobrze przygoto-
wane od strony projektowej. Ponad-

to gmina nie musi sięgać po kredyty 
komercyjne. Obecnie w państwowym 
Banku Gospodarstwa Krajowego trwa-
ją przygotowania do uruchomienia 
programów pożyczkowych na bar-
dzo preferencyjnych warunkach dla 
samorządów, m.in. na kanalizację oraz 
wodociągi. A to właśnie rozwój infra-
struktury kanalizacyjnej oraz wodo-

ciągowej jest dla mnie jednym z prio-
rytetów.

W styczniu br. pozyskaliśmy ponad 
2,5 mln zł na rozbudowę sieci kanali-
zacyjnej. Kontynuujemy modernizację 
oczyszczalni ścieków w Lutczy, przygo-
towujemy dokumentacje dla kolejnych 
miejscowości z terenu naszej gminy, 
realizujemy nowe odcinki. To inwe-
stycja, która nie zawsze jest widoczna 
na pierwszy rzut oka, ale ma ogromne 
znaczenie dla zdrowia mieszkańców, 
środowiska i przyszłości naszej gminy.

Wiem jednak, że mieszkańcy ocze-
kują również widocznych zmian – 
dobrych dróg, bezpiecznego oświetle-

nia, zadbanych obiektów publicznych. 
Dlatego w 2026 roku utrzymujemy 
fundusz drogowy na bieżące remon-
ty i utrzymanie odpowiednich warun-
ków w każdej miejscowości. Jednocześ-
nie wprowadzamy nowe rozwiązanie: 
każdego roku dodatkowe 500 tys. zł 
przeznaczymy na kompleksową moder-
nizację jednej wybranej drogi gmin-
nej. Chcę, aby przynajmniej jedna dro-
ga rocznie była wykonana solidnie, 
od podstaw, a nie tylko łatana doraźnie.

Równolegle zwiększamy środki 
na naprawy cząstkowe nawierzch-
ni asfaltowych. To działanie rozsąd-
ne – lepiej usunąć niewielkie ubyt-
ki wcześniej, niż później finansować 

kosztowną przebudowę całego odcin-
ka. W miarę możliwości technicznych 
będziemy również utwardzać pobocza, 
co poprawia bezpieczeństwo i chroni 
drogi przed dalszą degradacją.

Konsekwentnie rozbudowujemy 
także park maszynowy gminy. Moim 
celem jest, abyśmy jak najwięcej prac 
mogli wykonywać własnymi siłami. 
To oszczędność pieniędzy, większa ela-
styczność i szybsza reakcja na potrze-
by mieszkańców zwłaszcza w sytua-
cjach nagłych.

W 2026 roku realizowane będą 
również liczne inwestycje lokalne: 
modernizacje i remonty domów stra-
żaka, szkół, termomodernizacje obiek-

tów gminnych, modernizacja kotłow-
ni w szkole w Lutczy, modernizacja 
oświetlenia boisk, budowa nowe-
go oświetlenia ulicznego, remonty 
mostów, wykonanie placów i parkin-
gów. To zadania może mniejsze niż 
kanalizacja czy systemy wodociągo-
we, ale bardzo ważne dla codzienne-
go życia mieszkańców.

Patrzymy też dalej. Przygotowu-
jemy projekty związane z przebudo-
wą rynku w Niebylcu, budową hali 
widowiskowej oraz wieży widokowej 
w Baryczce. To inwestycje, które mogą 
zmienić wizerunek gminy, przyciągnąć 
nowych mieszkańców oraz inwesto-
rów, a także zwiększą komfort życia 
mieszkańców. Wymagają wkładu włas-
nego, ale dzięki środkom zewnętrz-
nym każda złotówka z budżetu gminy 
może przynieść wielokrotnie więk-
szy efekt.

Jako wójt przyjmuję zasadę prostą: 
rozwój musi być odważny, ale odpo-
wiedzialny. Nie możemy zatrzymać 
inwestycji tylko dlatego, że realizuje-
my duży projekt kanalizacyjny. Gmi-
na to organizm, w którym wszystkie 
obszary – drogi, szkoły, obiekty sporto-
we czy kulturalne, infrastruktura tech-
niczna – muszą rozwijać się równole-
gle. Tylko wtedy mieszkańcy odczują 
realną poprawę jakości życia.

Budżet na 2026 rok jest planem 
ambitnym, ale dobrze policzonym. Jed-
nogłośne jego przyjęcie przez Radę 
Gminy pokazuje, że obrany kierunek 
rozwoju jest wspólną decyzją i odpo-
wiedzialnością.

Rozwój gminy Niebylec to nie przy-
padek. To efekt konsekwentnej pracy, 
planowania i podejmowania decyzji 
z myślą o przyszłości.

I tę drogę zamierzam dalej konty-
nuować.

== Eryk Trojanowski 
Wójt Gminy Niebylec

SAMORZĄD

Nowy autobus dla osób z niepełnosprawnościami  
już służy mieszkańcom gminy Niebylec
Gmina Niebylec wzbogaciła 
się o nowy autobus 
przystosowany do przewozu 
osób z niepełnosprawnościami. 
Zakup pojazdu był 
możliwy dzięki pozyskaniu 
dofinansowania w wysokości 
369 tys. zł z Państwowego 
Funduszu Rehabilitacji Osób 
Niepełnosprawnych w ramach 
„Programu wyrównywania 
różnic między regionami III”.

Całkowita wartość autobusu wynio-
sła 472 320 zł. Pojazd został wyło-
niony w postępowaniu przetargo-
wym przeprowadzonym zgodnie 

z obowiązującymi przepisami. To nowo-
czesny, 23-osobowy model z 2025 roku 
o mocy 170 KM, w pełni dostosowany 
do potrzeb osób z ograniczoną mobil-
nością, w tym użytkowników wózków 
inwalidzkich.

Nowy autobus służy przede wszyst-
kim dzieciom i młodzieży wymagają-
cym codziennego transportu do szkół 
oraz placówek rehabilitacyjnych. Już 
11 lutego 2026 roku odbył się pierwszy 
kurs – uczniowie z terenu gminy zosta-
li przewiezieni do Specjalnego Ośrod-
ka Szkolno-Wychowawczego w Strzy-
żowie oraz do ośrodka we Frysztaku.

Nowy pojazd bardzo dobrze spraw-
dza się nawet w trudnych warunkach 
terenowych i na wąskich drogach 

gminnych, co ma istotne znaczenie 
w codziennej organizacji dowozów. 
Inwestycja znacząco poprawia kom-
fort oraz bezpieczeństwo przejazdów, 
a jednocześnie zwiększa dostępność 
edukacji i rehabilitacji dla osób wyma-
gających systematycznego wsparcia.

Zakup autobusu to kolejny przykład 
skutecznego pozyskiwania środków 
zewnętrznych na rozwój infrastruk-
tury społecznej. Samorząd podkreśla, 
że konsekwentne sięganie po fundu-
sze krajowe pozwala realizować kon-
kretne przedsięwzięcia ukierunkowane 
na poprawę jakości życia mieszkań-
ców, szczególnie tych, którzy potrzebu-
ją szczególnej troski i wsparcia.

== Aneta Turoń

Budżet na 2026 
rok jest planem 
ambitnym, ale 
dobrze policzonym. 
Jednogłośne 
jego przyjęcie 
przez Radę 
Gminy pokazuje, 
że obrany kierunek 
rozwoju jest 
wspólną decyzją 
i odpowiedzialnością 
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Zmiana na stanowisku 
skarbnika gminy Niebylec
25 lutego 2026 roku, podczas 
uroczystej sesji Rady 
Gminy Niebylec, jednym 
z najważniejszych i najbardziej 
poruszających punktów 
porządku obrad było odwołanie 
dotychczasowego skarbnika 
gminy w związku ze złożonym 
przez niego wnioskiem 
o rozwiązanie umowy o pracę 
i przejściem na emeryturę. 
Był to moment szczególny, 
pełen wzruszeń, podziękowań 
oraz refleksji nad wieloletnią 
służbą na rzecz samorządu 
i mieszkańców gminy.

Edward Wolanin swoją zawodo-
wą drogę w Urzędzie Gminy rozpo-
czął 20 marca 1987 roku, obejmu-
jąc stanowisko inspektora ds. obrony 
cywilnej. Od samego początku dał się 
poznać jako pracownik rzetelny, odpo-
wiedzialny i zaangażowany w sprawy 
lokalnej społeczności. Jego kompeten-
cje, systematyczność oraz umiejętność 
podejmowania trafnych decyzji spra-
wiły, że z biegiem lat powierzano mu 
coraz bardziej odpowiedzialne zada-
nia. 26 sierpnia 2008 roku, na wnio-
sek wójta gminy Niebylec, został powo-
łany przez Radę Gminy na stanowisko 
skarbnika gminy – głównego księgo-
wego budżetu gminy Niebylec. Funk-
cję tę pełnił przez ponad 17 lat, stając 
się jednym z filarów funkcjonowania 
samorządu.

W październiku 2025 roku, w związ-
ku z ukończeniem 65. roku życia, nabył 
prawa emerytalne, jednak do koń-
ca swojej pracy zawodowej z pełnym 

zaangażowaniem realizował powierzo-
ne mu obowiązki. Przez wszystkie lata 
pracy jako skarbnik gminy czuwał nad 
prawidłową realizacją budżetu, skrupu-
latnie pilnując zarówno dochodów, jak 
i wydatków. Tworzył projekty budże-
tów, nadzorował ich wykonanie, kontr-
asygnował zobowiązania finansowe 
zaciągane przez gminę oraz dbał o sta-
bilność finansową samorządu. Jego 
wiedza, doświadczenie i rozwaga były 
nieocenionym wsparciem dla wój-
tów, radnych oraz pracowników urzę-
du. Dzięki jego pracy gmina Niebylec 
mogła bezpiecznie planować i reali-
zować inwestycje, pozyskiwać środ-
ki zewnętrzne oraz prowadzić odpo-
wiedzialną politykę finansową. Edward 
Wolanin zawsze podkreślał, że finanse 
publiczne wymagają szczególnej roz-
wagi, przejrzystości i odpowiedzial-
ności i tym zasadom pozostawał wier-
ny przez całą swoją zawodową drogę.

Podczas sesji radni, wójt gminy oraz 
współpracownicy skierowali do Edwar-
da Wolanina słowa wdzięczności 
i uznania za niemal czterdzieści lat 
pracy w administracji samorządowej. 
Nie zabrakło wspomnień, podziękowań 
za życzliwość, opanowanie w trudnych 
sytuacjach oraz gotowość do dzielenia 
się wiedzą z młodszymi pracownikami. 
Na ręce ustępującego skarbnika prze-
kazano kwiaty, a także życzenia zdro-
wia, spokoju i realizacji osobistych pla-
nów na zasłużonej emeryturze.

Obowiązki skarbnika gminy prze-
jęła Magdalena Wójcikowska, dotych-
czasowa kierownik Referatu Finan-
sowo-Budżetowego. Rada Gminy 
jednogłośnie przyjęła jej kandydatu-
rę, podkreślając jej wysokie kwalifika-

cje, wieloletnie doświadczenie w pracy 
samorządowej oraz doskonałą znajo-
mość specyfiki funkcjonowania gmi-
ny. Nowa skarbnik otrzymała życze-
nia powodzenia, wytrwałości oraz 
satysfakcji z pełnienia tak odpowie-
dzialnej funkcji. Wyrażono przekona-

nie, że dzięki swojej wiedzy i zaanga-
żowaniu będzie godnie kontynuować 
dotychczasową linię odpowiedzialnego 
zarządzania finansami gminy Niebylec.

Zakończenie pracy zawodowej 
Edwarda Wolanina to symboliczne 
zamknięcie ważnego etapu w histo-

rii urzędu. Jego wieloletnia służba 
pozostanie trwałym śladem w roz-
woju i stabilności finansowej gminy, 
a wdzięczność mieszkańców i współ-
pracowników będzie najlepszym dowo-
dem uznania dla jego pracy.

== Monika Godek

22 Edward Wolanin

22 Nowa Skarbnik Gminy Niebylec Magdalena Wójcikowska
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Ruszyły prace porządkowe
Ekipa remontowa z Urzędu 
Gminy w Niebylcu otrzymała 
nowe zadanie: oczyszczenie 
dróg gminnych z gałęzi, 
krzewów i samosiejek.

Na początku roku został zakupiony 
rębak oraz nowe piły; pracownicy 
przeszli też szkolenia umożliwia-
jące wykonywanie tego typu prac.

Działania rozpoczęły się od dro-
gi Konieczkowa – Blizianka i będą 
realizowane na terenie wszystkich 
sołectw przy drogach wskazanych 
w lutym br. przez sołtysów. Sołty-
si mają dokładny plan prac przewi-
dziany na terenie danego sołectwa.

== Jakub Czarnota

22 Prace porządkowe

Prace przy 
przecince 
•• będą realizowane 
do kwietnia, 

•• będą kontynuowane 
w listopadzie br.



5GŁOS NIEBYLCA ● marzec 2026 ● NR 1

NOWE ZASADY OD 1 STYCZNIA 2024 ROKU

Świadczenie 
pielęgnacyjne
Od 1 stycznia 2024 roku 
obowiązują nowe przepisy 
ustawy o świadczeniach 
rodzinnych regulujące warunki 
przyznawania świadczenia 
pielęgnacyjnego, które 
wprowadziła ustawa z dnia 
7 lipca 2023 roku o świadczeniu 
wspierającym.

KOMU PRZYSŁUGUJE?

Ś w i a d c z e n i e  p i e l ę g n a c y j n e 
na nowych zasadach mogą otrzymać 
osoby, które sprawują opiekę nad 
osobami z niepełnosprawnościami 
w wieku do ukończenia 18 roku życia.

Po d s t awo w y m  wa r u n k i e m 
do otrzymania świadczenia pielęg-
nacyjnego jest, aby osoba wymaga-
jąca opieki legitymowała się ważnym 
orzeczeniem o niepełnosprawności 
łącznie ze wskazaniami: koniecz-
ności stałej lub długotrwałej opieki 
lub pomocy innej osoby w związku 
ze znacznie ograniczoną możliwoś-
cią samodzielnej egzystencji oraz 
konieczności stałego współudziału 
na co dzień opiekuna dziecka w pro-
cesie jego leczenia, rehabilitacji i edu-
kacji (takie orzeczenie zawiera infor-
mację w punktach 7 i 8 o treści: 
„wymaga”) albo orzeczeniem o znacz-
nym stopniu niepełnosprawności.

Rozszerzono grupę osób uprawnio-
nych do świadczenia pielęgnacyjnego 
– od 1 stycznia 2024 roku świadcze-
nie pielęgnacyjne przysługuje nastę-
pującym opiekunom:
1.	 matce albo ojcu,
2.	 innym osobom, na których zgod-

nie z przepisami ustawy z dnia 
25 lutego 1964 r. – Kodeks rodzin-
ny i opiekuńczy ciąży obowiązek 
alimentacyjny, a także małżon-
kom,

3.	 opiekunowi faktycznemu dziecka,
4.	 rodzinie zastępczej, osobie pro-

wadzącej rodzinny dom dziecka, 
dyrektorowi placówki opiekuń-
czo-wychowawczej, dyrektorowi 
regionalnej placówki opiekuńczo-
-terapeutycznej albo dyrektorowi 
interwencyjnego ośrodka preado-
pcyjnego.

CZY MOŻNA PRACOWAĆ I POBIERAĆ 
ŚWIADCZENIE PIELĘGNACYJNE?

Umożliwiono łączenie aktywności 
zawodowej/pracy zawodowej bez 
żadnych ograniczeń z pobieraniem 
świadczenia pielęgnacyjnego.

Opiekunowie posiadający sta-
tus rolnika, małżonka rolnika czy 
domownika rolnika nie muszą rezyg-
nować z prowadzenia gospodarstwa 
rolnego/z pracy w gospodarstwie 
rolnym/.

Świadczenie pielęgnacyjne 
na nowych zasadach obowiązujących 
od 1 stycznia 2024 roku przysługuje 
również w sytuacji, gdy opiekun dzie-
cka w wieku do ukończenia 18 roku 
życia ma ustalone prawo do włas-
nej emerytury lub renty lub innego 
świadczenia emerytalno-rentowego.

W sytuacji gdy opiekun otrzy-
mujący świadczenie pielęgnacyj-
ne na nowych zasadach sprawuje 
opiekę nad więcej niż jedną oso-
bą (dzieckiem) w wieku do ukoń-
czenia 18. roku życia legitymującą 
się odpowiednim ww. orzeczeniem 
o niepełnosprawności, to wyso-
kość świadczenia pielęgnacyjnego 
jest podwyższana o 100% na dru-
gą i każdą kolejną osobę, nad któ-
rą sprawowana jest opieka. Warun-
kiem jest złożenie wniosku przez 
opiekuna o podwyższenie świad-
czenia pielęgnacyjnego (uwaga: 
nie dotyczy to dyrektora placówki 
opiekuńczo-wychowawczej, dyrek-
tora regionalnej placówki opiekuń-
czo-terapeutycznej oraz dyrektora 
interwencyjnego ośrodka preado-
pcyjnego).

Osoby sprawujące opiekę nad dzie-
ckiem w wieku do ukończenia 18 
roku życia, które pobierają już świad-
czenie pielęgnacyjne przyznane im 
zgodnie z dotychczasowymi przepi-
sami obowiązującymi przed 1 stycz-
nia 2024 roku i które będą chciały 
otrzymać świadczenie pielęgnacyjne 
na nowych zasadach, będą musiały 
złożyć nowy wniosek o to świadcze-
nie z jednoczesnym oświadczeniem 
o rezygnacji ze „starego”, dotychczas 
otrzymywanego świadczenia pielęg-
nacyjnego.

Nastąpiła także zmiana w przy-
padku śmierci osoby wymagającej 
opieki. Nowy przepis obowiązują-
cy od 1 stycznia 2024 roku mówi, 
że w przypadku śmierci osoby wyma-
gającej opieki, osoba sprawująca 
opiekę zachowuje prawo do świad-
czenia pielęgnacyjnego do ostatniego 
dnia miesiąca następującego po mie-
siącu, w którym nastąpił zgon osoby 
wymagającej opieki.

Aktualna wysokość świadczenia 
pielęgnacyjnego wynosi 3 386,00 zł 
miesięcznie i ulega podwyższeniu 
co roku od stycznia.

Wnioski o świadczenie pielęgnacyj-
ne należy składać w Gminnym Ośrod-
ku Pomocy Społecznej w Niebylcu.

Po ukończeniu 18 roku życia oso-
ba z niepełnosprawnością może sama 
ubiegać się o świadczenie wspierające 
w ZUS. Jest ono realizowane i wypła-
cone przez ZUS.

ZASIŁEK PIELĘGNACYJNY

Zasiłek pielęgnacyjny przyznaje się 
w celu częściowego pokrycia wydat-
ków wynikających z konieczności 
zapewnienia opieki i pomocy innej 
osoby w związku z niezdolnością 
do samodzielnej egzystencji.

KOMU PRZYSŁUGUJE?

Zasiłek pielęgnacyjny przysługuje:
•• niepełnosprawnemu dziecku 

(dziecko w wieku do 16 roku 
życia),

•• osobie niepełnosprawnej w wieku 
powyżej 16 roku życia, jeżeli legi-
tymuje się orzeczeniem o znacz-
nym stopniu niepełnosprawności,

•• osobie niepełnosprawnej w wieku 
powyżej 16 roku życia legitymu-
jącej się orzeczeniem o umiarko-
wanym stopniu niepełnospraw-
ności, jeżeli niepełnosprawność 
powstała w wieku do ukończenia 
21 roku życia,

•• osobie, która ukończyła 75 lat.

KOMU NIE PRZYSŁUGUJE?

Zasiłek pielęgnacyjny nie przysługuje 
w następujących sytuacjach:

•• osoba jest uprawniona do dodat-
ku pielęgnacyjnego (dodatek przy-
znawany jest przez ZUS lub KRUS 
przy emeryturze lub rencie),

•• osoba została umieszczona 
w instytucji zapewniającej nieod-
płatnie całodobowe utrzymanie,

•• w przypadku, gdy członkowi rodzi-
ny przysługuje za granicą świad-
czenie na pokrycie wydatków 
związanych z pielęgnacją tej oso-
by, chyba że przepisy o koordyna-
cji systemów zabezpieczenia spo-
łecznego lub dwustronne umowy 
o zabezpieczeniu społecznym sta-
nowią inaczej.

Aktualna wysokość zasiłku pie-
lęgnacyjnego wynosi 215,84 zł mie-
sięcznie.

Wnioski o zasiłek pielęgnacyjny 
należy składać w Gminnym Ośrod-
ku Pomocy Społecznej w Niebylcu.

== Andrzej Wania

PONAD PÓŁ MILIONA ZŁ NA SZKOŁY W GMINIE NIEBYLEC

Rok 2025 pod znakiem 
remontów i modernizacji
Miniony rok był dla placówek 
oświatowych w gminie 
Niebylec czasem intensywnych 
prac remontowych 
i modernizacyjnych. Samorząd 
konsekwentnie inwestuje 
w poprawę warunków nauki 
oraz bezpieczeństwa uczniów 
i pracowników szkół. W 2025 
roku na ten cel przeznaczono 
łącznie około 522 tys. zł.

Zakres wykonanych prac był zróżni-
cowany – od bieżących napraw i prac 
malarskich, przez modernizację sal 
lekcyjnych i sanitariatów, aż po remon-
ty hal sportowych oraz doposażenie 
placów zabaw.

W Szkole Podstawowej w Baryczce 
przeprowadzono m.in. remont ławek 
na placu zabaw, wykonano montaż 
więźby dachowej, odświeżono kory-
tarz oraz zmodernizowano pomiesz-
czenia przedszkolne. Jedno z pomiesz-
czeń zostało zaadaptowane na gabinet 
dla nauczycieli specjalistów. Łączny 
koszt prac wyniósł ok. 9,2 tys. zł.

W Bliziance wykonano remont kory-
tarza, prace na boisku sportowym oraz 
zamontowano monitoring. Sale lekcyj-
ne doposażono w rolety, firany i nową 
tablicę suchościeralną. Koszt inwesty-
cji to ok. 27,3 tys. zł.

W Gwoźnicy Górnej odnowiono 
podłogi na górnym korytarzu, poma-
lowano ściany, wymieniono drzwi oraz 
wyremontowano gabinet profilaktycz-
ny. Wydatki wyniosły ok. 35,2 tys. zł.

Szkoła w Jaworniku przeszła remont 
sal lekcyjnych i schodów zewnętrz-
nych od strony parkingu, wykona-
no drobne prace przy dachu, dopo-
sażono plac zabaw i zamontowano 
barierki ochronne. Zakupiono także 
roletę wewnętrzną oddzielająca blok 

sportowy od szkoły. Łączna kwota 
to ok. 62,8 tys. zł.

W Konieczkowej zamontowano 
nowe urządzenia na placu zabaw, prze-
prowadzono prace malarskie (koryta-
rze na parterze, sala lekcyjna oraz szat-
nie przy sali gimnastycznej), wykonano 
modernizację oświetlenia oraz napra-
wy instalacyjne. Koszt – ok. 10,3 tys. zł.

Szeroki zakres prac objął Zespół 
Szkół w Lutczy. Wyremontowano trzy 
sale lekcyjne, zamontowano nowe 
oświetlenie, przystosowano pomiesz-
czenie pod gabinet dentystyczny 
oraz wykonano montaż wykładzin 
i remont piwnicy. Ponadto poprawio-
no bezpieczeństwo przy parkingu 
szkolnym. Łączne nakłady wyniosły 
ok. 82,1 tys. zł.

Największe środki przeznaczono 
na Szkołę Podstawową w Niebylcu. 
Przeprowadzono remont hali sporto-
wej (w tym mycie i dezynfekcję ele-
wacji, wymianę drzwi i oświetlenia), 
zmodernizowano salę informatycz-
ną i łazienkę, wykonano prace przy 
kuchni i kotłowni, zakupiono wypo-
sażenie do przedszkola, zamontowa-
no ogrodzenie oraz wykonano tablicę 
pamiątkową. Wartość prac wyniosła 
ok. 275,6 tys. zł.

W Połomi zamontowano monitoring, 
zakupiono nowe krzesła i stoły, napra-
wiono bramkę wejściową, pomalowa-
no korytarze i klatkę schodową oraz 
wymieniono drzwi do sali gimnastycz-
nej. Koszt – ok. 19,7 tys. zł.

Realizowane inwestycje pokazują, 
że rozwój infrastruktury oświatowej 
pozostaje jednym z priorytetów gminy. 
Modernizacje nie tylko poprawiają este-
tykę budynków, ale przede wszystkim 
zwiększają bezpieczeństwo i komfort 
nauki, tworząc lepsze warunki do roz-
woju najmłodszych mieszkańców.

== Aneta Turoń

Wybrane dane statystyczne  
z USC za 2025 rok

MIEJSCOWOŚĆ LICZBA STAŁYCH 
MIESZKAŃCÓW URODZENIA ZGONY

Baryczka 964 4 7
Blizianka 369 1 3
Gwoździanka 297 0 0
Gwoźnica Dolna 409 5 6
Gwoźnica Górna 1266 4 15
Jawornik 1166 6 10
Konieczkowa 1275 15 8
Lutcza 2211 16 24
Małówka 256 3 1
Niebylec 545 3 6
Połomia 1474 7 19

OGÓŁEM: 10232 64 99
== oprac. Jolanta Gorzynik

SAMORZĄD
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ROLNICZE PRZYPOMNIENIA

Wiosna w gospodarstwie rolnym
Wiosna jest jednym 
z najważniejszych okresów 
w roku gospodarczym, 
mającym kluczowy wpływ 
na przygotowanie gospodarstwa 
do sezonu wegetacyjnego, 
a w konsekwencji 
na efektywność i opłacalność 
produkcji rolniczej. 

To właśnie w tym czasie podejmowa-
ne są decyzje i wykonywane działania, 
które w dużej mierze determinują prze-
bieg wegetacji roślin oraz poziom i sta-
bilność uzyskiwanych plonów. Syste-
matyczna obserwacja pól, racjonalne 
nawożenie, sprawny technicznie sprzęt 
rolniczy oraz właściwie zaplanowa-
ne zabiegi agrotechniczne pozwalają 
ograniczyć ryzyko strat produkcyjnych 
i sprzyjają osiąganiu dobrych wyników 
ekonomicznych gospodarstwa.

Okres wiosenny to czas intensyw-
nych prac polowych, organizacyjnych 
oraz formalnych. Po zakończeniu okre-
su zimowego niezbędne jest przepro-
wadzenie szeregu działań mających 
na celu ocenę stanu upraw oraz przy-
gotowanie gleby i roślin do dalszego 
wzrostu i rozwoju.

OBSERWACJA PÓL PO OKRESIE 
ZIMOWYM

Po ustąpieniu warunków zimowych 
zaleca się przeprowadzenie dokład-
nej obserwacji pól. Ocena stanu planta-
cji po zimie pozwala na szybkie ziden-
tyfikowanie ewentualnych problemów 
oraz podjęcie odpowiednich działań 
korygujących. W szczególności należy 
zwrócić uwagę na:
•• stan przezimowania roślin ozi-

mych, w tym występowanie ubyt-
ków w obsadzie,

•• strukturę gleby, jej zwięzłość oraz 
ewentualne objawy zaskorupienia,

•• uszkodzenia spowodowane nad-
miarem wody, zastoiska wodne, 
wymoknięcia,

•• szkody mrozowe oraz inne czynni-
ki stresowe oddziałujące na rośliny.

Wczesna diagnoza stanu upraw 
umożliwia podjęcie właściwych decy-
zji dotyczących nawożenia, ochrony 
roślin czy ewentualnych przesiewów.

WIOSENNE NAWOŻENIE – 
RACJONALNE I DOSTOSOWANE 
DO POTRZEB ROŚLIN

Wiosenne nawożenie powinno być 
dostosowane do aktualnych potrzeb 
pokarmowych roślin oraz uwzględniać 
zasobność gleby w składniki odżyw-
cze. Podstawą prawidłowego nawo-
żenia są analizy gleby, które pozwalają 
na precyzyjne określenie dawek nawo-
zów i uniknięcie zarówno niedoborów, 
jak i nadmiernego nawożenia.

W ramach racjonalnego gospoda-
rowania składnikami pokarmowymi 
doradza się:
•• stosowanie nawozów azotowych 

w dawkach dzielonych, co popra-
wia ich wykorzystanie przez rośli-
ny i ogranicza straty składników,

•• uwzględnianie bilansu azotu oraz 
obowiązującego planu nawożenia,

•• dostosowanie terminów aplikacji 
nawozów do faz rozwojowych roślin 
oraz aktualnych warunków pogo-
dowych.

Jednocześnie przypomina się 
o konieczności przestrzegania termi-
nów stosowania nawozów wynika-
jących z obowiązujących przepisów 
prawa. Właściwe nawożenie nie tylko 
wpływa na wysokość plonów, ale rów-
nież ma istotne znaczenie dla ochrony 
środowiska naturalnego.

PRZYGOTOWANIE SPRZĘTU 
ROLNICZEGO DO SEZONU

Przed rozpoczęciem intensywnych 
prac polowych konieczne jest prze-
prowadzenie przeglądu technicznego 
maszyn i urządzeń rolniczych. Spraw-
ny technicznie i prawidłowo wyregu-
lowany sprzęt ma bezpośredni wpływ 
na jakość wykonywanych zabiegów 
agrotechnicznych oraz bezpieczeń-
stwo pracy.

Szczególną uwagę warto zwrócić na:
•• sprawność siewników oraz równo-

mierność wysiewu materiału siew-
nego,

•• stan techniczny opryskiwaczy, 
w tym ich kalibrację oraz aktualne 
badania techniczne,

•• bezpieczeństwo użytkowania ciąg-
ników rolniczych i maszyn współ-
pracujących.

Regularna konserwacja i właściwe 
ustawienie maszyn pozwalają ogra-
niczyć straty materiałowe, popra-
wić efektywność prac polowych oraz 
zmniejszyć ryzyko awarii w trakcie 
sezonu.

OCHRONA ROŚLIN I PROWADZENIE 
DOKUMENTACJI

Zabiegi ochrony roślin powinny być 
planowane i wykonywane w oparciu 
o systematyczną obserwację pól oraz 
aktualne zagrożenia ze strony chwa-
stów, chorób i szkodników. W ramach 
integrowanej ochrony roślin zaleca się:

•• regularną obserwację występowa-
nia agrofagów,

•• wykonywanie zabiegów w optymal-
nych fazach rozwojowych roślin,

•• stosowanie środków ochrony roślin 
zgodnie z etykietą oraz obowiązu-
jącymi zasadami bezpieczeństwa.

Niezwykle istotnym elementem jest 
prowadzenie aktualnej i rzetelnej ewi-
dencji wykonanych zabiegów. W 2026 
roku dokumentacja prowadzona przez 
producentów rolnych oraz innych pro-
fesjonalnych użytkowników środków 
ochrony roślin musi zawierać m.in.:
•• nazwę zastosowanego środka 

ochrony roślin,
•• termin i dawkę aplikacji,
•• powierzchnię oraz uprawę, na któ-

rej wykonano zabieg,
•• wskazanie sposobu realizacji wyma-

gań integrowanej ochrony roślin, 
w tym co najmniej przyczynę wyko-
nania zabiegu.

Zakres odnotowywanych informacji 
wynika bezpośrednio z przepisów roz-
porządzenia nr 1107/2009 oraz usta-
wy o środkach ochrony roślin z dnia 
8 marca 2013 r. (tj. Dz.U. z 2024 r. poz. 
630 ze zm.).

KAMPANIA WNIOSKOWA – WAŻNE 
TERMINY DLA ROLNIKÓW

Marzec jest szczególnie ważnym mie-
siącem dla rolników również ze wzglę-
du na rozpoczęcie kampanii wnio-
skowej. Od dnia 15 marca 2026 roku 
rolnicy będą mogli składać wnioski 
o płatności bezpośrednie, ekoschematy, 
płatności rolno-środowiskowo-klima-
tyczne, płatności ONW oraz inne formy 
wsparcia przewidziane w ramach Planu 
Strategicznego Wspólnej Polityki Rol-
nej na lata 2023–2027.

Termin składania wniosków o płat-
ności bezpośrednie trwa zazwyczaj 
do 15 maja 2026 roku, dlatego zaleca 
się odpowiednio wcześniejsze przy-
gotowanie niezbędnej dokumenta-
cji. Pozwala to uniknąć błędów oraz 
problemów technicznych związanych 
z elektronicznym składaniem wnio-
sków za pośrednictwem Platformy 
Usług Elektronicznych ARiMR.

Warto korzystać z profesjonalnej 
pomocy doradców rolniczych, którzy 
udzielają wsparcia w prawidłowym 
wypełnianiu wniosków oraz wyjaśniają 
aktualne zasady i wymagania.

== Anna Ciuba

22 Pole doświadczalne Podkarpackiego Ośrodka Doradztwa Rolniczego w Boguchwale

NOWY GABINET STOMATOLOGICZNY W GMINIE NIEBYLEC 

Opieka dla dzieci 
w ramach NFZ 
i usługi dla dorosłych
Mieszkańcy gminy Niebylec 
już wkrótce zyskają dostęp 
do nowego gabinetu 
stomatologicznego. Placówka 
rozpocznie działalność 
w czerwcu br. w budynku 
Zespół Szkół im. Świętej 
Rodziny w Lutczy. To efekt 
współpracy Wójta Gminy 
Niebylec Eryka Trojanowskiego 
z lek. dent. dr Iwoną Murias.

Wspólna inicjatywa powstała z myślą 
o poprawie dostępności do świad-
czeń stomatologicznych, zwłasz-
cza dla najmłodszych mieszkań-
ców gminy. Dzięki porozumieniu 
zawartemu pomiędzy Gminą Nieby-
lec a dr Iwoną Murias możliwe było 
utworzenie w pełni wyposażonego 
gabinetu spełniającego wszystkie 
wymogi medyczne.

Pomieszczenie na potrzeby gabine-
tu udostępniła dyrektor szkoły Mar-
ta Białas. Prace remontowe zosta-
ły wykonane przez pracowników 

Urzędu Gminy, natomiast wyposa-
żenie medyczne zapewniła dr Iwo-
na Murias.

Najważniejszą informacją dla rodzi-
ców jest fakt, że wszystkie dzieci z tere-
nu gminy Niebylec będą mogły korzy-
stać z bezpłatnych konsultacji i leczenia 
w ramach umowy z Narodowym Fun-
duszem Zdrowia. To znaczące uła-
twienie, szczególnie dla rodzin, które 
dotychczas musiały dojeżdżać do gabi-
netów w innych miejscowościach.

Gabinet będzie świadczył również 
prywatne usługi stomatologiczne dla 
młodzieży i dorosłych mieszkańców 
gminy. Rejestracja pacjentów już się 
rozpoczęła i prowadzona jest bezpo-
średnio przez lek. dent. Iwonę Murias.

Utworzenie gabinetu to kolejny 
krok w kierunku wzmacniania lokal-
nej infrastruktury zdrowotnej oraz 
realnej poprawy jakości życia miesz-
kańców. Szczegóły dotyczące oficjal-
nego otwarcia oraz harmonogramu 
przyjęć mają zostać podane w najbliż-
szym czasie.

== Aneta Turoń

Metale ciężkie 
w organizmie człowieka
GDZIE GROMADZĄ SIĘ 
W ORGANIZMIE METALE CIĘŻKIE?

Mogą odkładać się w różnych częś-
ciach ciała, np.:
•• mózg – szczególnie rtęć i ołów,
•• wątroba – magazynuje wiele tok-

syn,
•• nerki – filtrują krew i mogą ulegać 

uszkodzeniom,
•• kości – np. ołów może się w nich 

odkładać przez wiele lat,
•• krew – transportuje metale 

po całym organizmie.

NA CO WPŁYWAJĄ W ORGANIZMIE?

Metale ciężkie mogą powodować 
różne problemy zdrowotne:
•• Układ nerwowy: problemy z pamię-

cią i koncentracją, bóle głowy, drże-
nie mięśni, uszkodzenia mózgu.

•• Układ krwionośny: anemia, zabu-
rzenia produkcji krwinek.

•• Nerki i wątroba: uszkodzenia 
narządów oczyszczających orga-
nizm.

•• Układ odpornościowy: osłabienie 
odporności.

•• Układ hormonalny: zaburzenia pra-
cy hormonów.

JAK ORGANIZM POZBYWA SIĘ 
METALI CIĘŻKICH?

Są usuwane głównie przez:
•• nerki i mocz,
•• wątrobę i żółć,
•• pot,
•• kał.

JAK WSPIERAĆ USUWANIE METALI 
CIĘŻKICH

•• picie dużej ilości wody,
•• dieta bogata w błonnik, warzy-

wa i owoce,
•• spożywanie produktów zawiera-

jących antyoksydanty,
•• unikanie żywności i środowiska 

zanieczyszczonego metalami cięż-
kimi.

WNIOSEK:

Metale ciężkie w organizmie czło-
wieka mogą być bardzo szkodliwe, 
ponieważ odkładają się w narzą-
dach i zaburzają ich pracę. Dlatego 
ważne jest ograniczanie kontaktu 
z nimi oraz wspieranie naturalnych 
procesów oczyszczania organizmu.

== Ewelina Rak
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PRZEPISY KULINARNE

Gospodynie z KGW 
polecają na święta
KGW POŁOMIA

Połomska przekładanka 
świąteczna
Na dużym półmisku układamy pokro-
jone w plasterki poświęcone wędliny, 
na wędlinie układamy połówki ugo-
towanych jajek, posypujemy startym 
chrzanem na drobnych oczkach dość 
dużą ilością. Całość zalewamy przy-
gotowaną zalewą.
ZALEWA:
•• ½ szklanki octu jabłkowego 6%,
•• ½ szklanki wody,
•• 2 łyżeczki cukru,
•• szczypta soli.

Zalewamy święconkę, odstawiamy 
na 15 minut.

Sękacz
SKŁADNIKI CIASTA:
•• 35 dag mąki,
•• 1 kostka margaryny,
•• 12 dag cukru kryształu,
•• 2 łyżki kwaśnej śmietany,
•• 2 jajka,
•• 2 łyżeczki proszku do pieczenia.

WYKONANIE:
Zarobić ciasto kruche, podzielić 
na 3 części i upiec 3 placki, aż się 
zrumienią.
SKŁADNIKI MASY JABŁKOWEJ:
•• 1 kg jabłek,
•• 2 galaretki żółte.

WYKONANIE:
Jabłka obrać i zetrzeć na tarce o gru-
bych oczkach i smażyć pod przykry-
ciem 10 minut, następnie dodać gala-
retki w proszku i dobrze wymieszać.
SKŁADNIKI MASY ORZECHOWEJ:
•• 18 dag posiekanych orzechów,
•• 18 dag cukru kryształu,
•• 3 łyżki mleka,
•• 3 łyżki miodu,
•• 15 dag masła.

WYKONANIE:
Wszystkie składniki wymieszać i lekko 
zagotować.
PRZEŁOŻENIE PLACKA:
placek – masa jabłkowa – placek 
– masa jabłkowa – placek – masa 
orzechowa.

KGW BARYCZKA

Rurki z kremem
RURKI SKŁADNIKI:
•• 3 szklanki mąki,
•• 40 dag masła,
•• 2 jajka,
•• 1 szklanka śmietany 18%.

RURKI WYKONANIE:
Zarobić ciasto, dać do lodówki na kilka 
godzin. Piec nawinięte na foremki 
w 180 stopniach do zarumienienia.
KREM SKŁADNIKI:
•• 1 litr mleka,
•• 2½ budyniu waniliowego,
•• 3 cukry waniliowe,

•• 5 łyżek cukru.
KREM WYKONANIE:
Ugotować budyń i wystudzić. Utrzeć 
3 masła i dodawać budyń. Przekła-
dać rurki.

Ciastka z orzechami
SKŁADNIKI:
•• ½ kg mąki,
•• 2 ½ kostki masła,
•• 10 ugotowanych żółtek,
•• 1 żółtko surowe,
•• ½ szklanki cukru pudru,
•• 20 dag startych orzechów.

WYKONANIE:
Zarobić ciasto i schłodzić kilka godzin. 
Wykrawać ciasteczka, zamoczyć 
w białku i startych orzechach. Piec 
w 180 stopniach do zarumienienia.
KREM WYKONANIE:
2½ kostki masła utrzeć, dodać 1½ 
tabliczki gorzkiej czekolady rozpusz-
czonej i ostudzonej. Przekładać cia-
steczka orzechami na zewnątrz.

Ciastka warszawskie
SKŁADNIKI:
•• ½ kg mąki,
•• ½ kg masła,
•• 2 łyżki kwaśnej śmietany,
•• 4 żółtka.

WYKONANIE:
Zarobić ciasto i schłodzić kilka godzin.
LUKIER:
4 białka ubić z 40 dag cukru pudru. 
Wykrawać ciasteczka, posmarować 
lukrem, piec w 160 stopniach (dolna 
grzałka), aż beza będzie upieczona.
KREM:
5 jaj ubić na parze ze szklanką cukru, 
gdy ubite dodać 15 dag orzechów 
zmielonych i sparzonych gorącym 
mlekiem (odcedzić). Masę wystudzić. 
Utrzeć 3 kostki masła, dodawać wystu-
dzoną masę jajeczną. Przekładać cia-
steczka bezą na zewnątrz. Posmaro-
wać masą i obtoczyć w kokosie.

Burmistrzowie Niebylca jakich znamy
Niebylec jako miasto założony 
został 23 października 1509 
roku (wieś o tej nazwie znana 
była jeszcze w roku 1485) 
na podstawie przywileju 
wydanego Mikołajowi 
Machowskiemu we Lwowie 
przez króla Zygmunta I zwanego 
Starym, w uznaniu jego zasług 
i zasług jego ojca Stanisława, 
byłego dworzanina śp. królowej 
matki Elżbiety Rakuszanki, mając 
nadzieję, że wyrażona w ten 
sposób łaska królewska zachęci 
obdarowanego tym przywilejem 
do jeszcze większej służby dla 
ojczyzny. Herbem miasta został 
fragment Pogoni Litewskiej, 
a nie Abdank (Habdank), którym 
pieczętowali się Machowscy, 
co budziło i budzi zdumienie.

Niebylec był więc miastem, tzn. mia-
stem prywatnym, wszak jego właści-
cielem był Mikołaj Machowski i cała 
władza skupiała się w jego ręku. W XVII 
wieku właścicielem Niebylca został 
Janusz Romer, który w roku 1646 zbu-
dował w Niebylcu drewniany kościół, 
a w roku 1650 przeniósł z Konieczko-
wej do Niebylca parafię; wówczas koś-
ciół w Konieczkowej stał się kościołem 
filialnym. Sto lat później nastąpiły kolej-
ne zmiany własnościowe. Miasto stało 
się najpierw własnością rodu Pieniąż-
ków, a później Łempickich herbu Juno-
sza. Jeden z przedstawicieli tego rodu 
– Konstanty po pożarze w 1772 roku 
rozbudował dwór od strony wschod-
niej i zachodniej.

Kolejnym właścicielem niebyleckich 
dóbr był Kajetan Łempicki – człowiek 
niepospolity, uczestnik konfedera-
cji barskiej i powstania kościuszkow-
skiego. On to w 1790 roku na rodzi-
ców chrzestnych urodzonej 19 kwietnia 

1790 roku córki Zofii Katarzyny Ana-
stazji poprosił pensjonariuszy szpitala 
dla ubogich – Wojciecha Szymańskiego 
i jego żonę Agnieszkę. Kajetan Łempi-
cki zmarł w 1830 roku i pochowany 
został na miejscowym, przykościelnym 
cmentarzu. Do czasów obecnych zacho-
wał się nagrobek ufundowany w 1863 
roku przez Kuczkowskiego, a może 
raczej przez jego żonę, wnuczkę Łem-
pickiego Ewę Henrykę. W wieku XIX 
dobra niebyleckie drogą małżeństwa 
przeszły w ręce Ankwiczów – najpierw 
Stanisława Aleksandra, syna Jana Kan-
tego, a później ich córki Ewy Henry-
ki (wnuczki Łempickiego), która była 
wielką miłością Adama Mickiewicza.

Ostatnimi właścicielami dóbr nie-
byleckich byli: Żyd Dawid Kranz, któ-
ry nabył je w drodze licytacji przez 
Bank Krajowy w Wiedniu, po nim zaś 
w latach 1895–1914 Teofil Drzewi-
cki, a ostatnim Józef Wallach, w latach 
30. XX wieku członek Rady Gminnej 
w Niebylcu.

Po zniesieniu pańszczyzny w roku 
1848 i wprowadzeniu przez Sejm Kra-
jowy w roku 1866 samorządu tery-
torialnego, którego elementem było 
utworzenie gmin wiejskich i miejskich, 
organami tegoż samorządu była rada 
gminna, zarząd i wójtowie, a w gmi-
nach miejskich burmistrzowie. Pierw-
szym znanym burmistrzem w Niebylcu 
był Jakub Znamirowski, o czym świad-
czy jego udział wraz z przysiężnymi – 
Wojciechem Kozakiem, Janem Wójcia-
kiem, Sebastianem Szelewą, Antonim 
Raczykiem i Marcinem Bładzińskim 
– w Komisji Urbarialnej powołanej 
w roku 1786, której celem było prze-
prowadzenie pierwszego w historii 
obmiaru gruntów, w celu naliczenia 
podatków, w ramach tzw. reform tere-
zjańsko-józefińskich.

Kolejnym był Franciszek Poznański 
vel Poznalski, o czym dowiadujemy się 

z pisma z dnia 2 czerwca 1868 roku 
kierowanego do biskupa przemyskie-
go zawierającego protest przeciwko 
włączeniu Gwoźnicy Dolnej, będącej 
wówczas częścią niebyleckiej parafii, 
do gwoźnickiego okręgu parafialnego. 
Przeciwko zaliczeniu Gwoźnicy Dolnej 
do parafii w Gwoźnicy Górnej prote-
stował nie tylko niebylecki burmistrz 
i rada gminna, ale przede wszystkim 
ówczesny niebylecki proboszcz, ks. 
Jan Mączyński.

W latach 1899–1907 burmistrzem 
Niebylca był Ludwik Chłodnicki, będą-
cy wcześniej nauczycielem, członkiem 
rady szkolnej miejscowej, a następnie 
poczmistrzem, a jako radny uczestni-
czył wraz z innym radnym Dawidem 
Sobersteinem w komisji, powołanej 
dla wyboru posła do wiedeńskiej Rady 
Państwa. Był więc osobą znaną, bar-
dzo zasłużoną.

Kolejnym burmistrzem Niebylca, 
pełniącym tę funkcję od roku 1907 
do 1922 był Szymon Wójciak, po nim 
Franciszek Boczar, Władysław Mazur 
i Roman Górnicki, brat ks. prałata Teo-
fila Górnickiego, ostatniego kapelana 
św. Józefa Sebastiana Pelczara i stryj 
Tadeusza Górnickiego naczelnika gmi-
ny Niebylec w latach 1976–1981, spra-
wujący mandat do roku 1935, a więc 
do czasu częściowej reformy samorzą-
du terytorialnego, w ramach której zli-
kwidowano funkcjonujące do tej pory 
gminy jednostkowe, tworząc w ich 
miejsce, istniejące do dzisiaj, gminy 
zbiorowe. Konsekwencją tych rozwią-
zań była utrata przez Niebylec praw 
miejskich, podobnie jak miało to miej-
sce w przypadku Czudca i Frysztaka. 
Prawa miejskie zachował wówczas 
jedynie Strzyżów.

Artykuł jest fragmentem przygo-
towywanej przeze mnie monografii 
Niebylca.

== Antoni Chuchla
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ROZMOWA Z JANEM WOJTASZKIEM, MIESZKAŃCEM JAWORNIKA I RADNYM POWIATU STRZYŻÓW

Wieś jest naturalnym 
miejscem życia człowieka

vv Jest Pan rodowitym mieszkań-
cem wsi Jawornik. Jak to się stało, 
że postanowił Pan pozostać w tej 
miejscowości przez te wszystkie 
lata?

Urodziłem się i  wychowałem 
w Jaworniku. Najlepsze chwile moje-
go dzieciństwa związane są właś-
nie z Jawornikiem. Mieszkałem bli-
sko lasu, w bezpośrednim kontakcie 
z przyrodą – z pięknymi roślina-
mi, zwierzętami leśnymi, z naturą, 
która żyje swoim rytmem. To były 
doświadczenia, które zostają w czło-
wieku na całe życie.

Gospodarstwo domowe wyzwoli-
ło we mnie wiele pozytywnych emo-
cji. Uczyło odpowiedzialności, pracy, 
cierpliwości. Miałem również wspa-
niałych rodziców – ludzi o wielkiej 
kulturze osobistej i własnych pasjach 
życiowych. To sprawiło, że moje 
myślenie i odczuwanie zawsze były 
związane z tym miejscem.

Dodam jeszcze, że moja rodzi-
na i  moi przodkowie mieszkają 
tutaj co najmniej od pięciu pokoleń. 
Pierwsze dokumenty pisane na ten 
temat posiadam z roku 1848. Kie-
dy na krótko opuszczałem te stro-
ny, zawsze wracałem myślą i sercem 
do Jawornika. Tutaj wybudowałem 
dom i założyłem rodzinę. Razem 
z żoną wychowujemy dwoje dzieci. 
To miejsce jest częścią mojego życia.

vv Prowadzi Pan swoją firmę. 
Czym się zajmuje? Jak spełnia się 
Pan zawodowo?

Moje życie zawodowe rozpo-
częło się wiele lat temu, jeszcze 
przed założeniem firmy. Pierwszy 
zawód zdobyłem w szkole zawo-
dowej Instal Czudec. Następnie 
wyjechałem do pracy do Warsza-
wy, kontynuując również rozwój 
zawodowy. Później pracowałem 
w Niemczech, gdzie zdobyłem duże 
doświadczenie.

Po powrocie do Polski nastąpiły 
zmiany społeczne. Hasłem wiodą-
cym było wtedy: „Bierzcie sprawy 
w swoje ręce”. Dlatego założyłem 
firmę – chciałem zatrudniać ludzi, 
dawać im pracę, budować coś u sie-
bie. Chciałem, aby rozwój gospodar-
czy dotyczył także naszego regionu 
i naszej Polski.

Pamiętam czas, kiedy zbierali-
śmy pieniądze wśród pracowników 
dla rządu premiera Mazowieckiego. 
Wierzyliśmy wtedy, że zmieni się 
rynek pracy i los ludzi pracujących. 
To były emocje, to była wiara w zmia-
nę na lepsze.

Moje życie zawodowe jest ściśle 
związane z budownictwem specja-
listycznym, w którym ogromną rolę 
odgrywa geometria. Mówię tu o cie-
sielstwie i blacharstwie. Mogę powie-
dzieć z dumą, że wiele obiektów 
sakralnych na naszym terenie, ale 
również w Warszawie i w Małopol-
sce i nie tylko, zostało wykonanych 
przez moją firmę.

Blacharstwo to trudny zawód. Kry-
cie dachów kościołów, wież i obiek-
tów specjalistycznych wymaga 
ogromnego doświadczenia, dyscy-
pliny i precyzji. A właśnie precyzja 
jest w tym zawodzie czymś najważ-
niejszym. Mimo wszelkich trudno-
ści, których doświadczyłem osobiście 
i społecznie, nadal jestem w zawo-
dzie.

vv Wiem, że uległ Pan ciężkie-
mu wypadkowi. Jak to wpłynęło 
na Pana życie?

Tak, to prawda. W 2005 roku ule-
głem ciężkiemu wypadkowi. Zosta-
łem zmiażdżony w windzie i przez 
dwie godziny byłem w niej uwięzio-
ny. Wydobyto mnie w ostatniej chwi-
li życia. Z drżeniem serca mówię, 
że moje życie się wtedy zawaliło.

Ogromny wysiłek lekarzy oraz 
ogromne zaangażowanie ludzi dobrej 
woli w modlitwę sprawiły, że wróci-
łem do zdrowia – choć już jako oso-
ba niepełnosprawna. Jestem przeko-
nany, że ta modlitwa miała istotne 
znaczenie.

Niepełnosprawność to bardzo 
trudne doświadczenie. Niektórym 
udaje się funkcjonować społecznie 

mimo ograniczeń, innym jest bar-
dzo ciężko. Wydaje mi się, że mnie 
się udało. Mimo niepełnosprawno-
ści jestem czynny zawodowo, czynny 
społecznie, mam wiele pasji i zainte-
resowań. Nadal jestem sobą.

vv Ukończył Pan Papieską Aka-
demię Teologiczną w Krakowie. 
Na jakim wydziale i skąd takie 
zainteresowanie?

Ukończyłem wydział teologii 
moralnej. Oczywiście takie studia 
muszą mieć podbudowę filozoficz-
ną – pierwszy etap to były studia filo-
zoficzne, później kontynuacja, czy-
li teologia.

Napisałem dwie prace na temat 
prawa naturalnego: „Prawo natu-
ralne źródłem moralności ludzkiej 
i chrześcijańskiej”. W mojej rodzinie 
trudne pytania zawsze były czymś 
wartościowym. Ciągłe poszukiwanie 
odpowiedzi na temat świata i życia 
było czymś naturalnym.

Dorastałem w okresie transforma-
cji, a nawet jeszcze u schyłku socja-
lizmu. Ogromny rozdźwięk mię-
dzy tym, co było mówione w szkole, 
a tym, co słyszałem w domu, powo-
dował we mnie pytania: co jest praw-
dą, a co nie? Co jest uczciwe? Czy 
ukraść sąsiadowi to źle, a wynieść 
coś z pracy to dobrze? Nie mogłem 
tego zrozumieć. Dlatego oprócz pasji 
historycznych podjąłem takie studia. 

Była to wspaniała przygoda z wie-
dzą i z ludźmi.

W  chwili kryzysu ogromnym 
wsparciem były słowa księdza Sta-
nisława Stęchłego:

„Jasiu, ty się ucz, a co z tego wyj-
dzie, to na pewno będziesz mądrzej-
szym człowiekiem”. Te słowa bardzo 
zapadły mi w serce.

vv Jakie wartości uważa Pan 
za najważniejsze? Czym kieruje 
się Pan w swoim życiu?

To  pytanie mocno nawiązuje 
do mojego wykształcenia. Myślę, 
że doskonałą mapą drogową dla 
człowieka jest dziesięć przykazań 
Bożych. Niezależnie od tego, czy 
wypowiadamy je językiem religij-
nym, czy rozumem ludzkim – mówią 
o tym samym. Nie czyń drugiemu, 
co tobie niemiłe.

Bliski jest mi cytat św. Augusty-
na: „Trzeba było napisać na kamie-
niu to, co od zawsze było wypisane 
w serce człowieka. Nie dlatego, że nie 
było w sercu człowieka, lecz dlatego, 
że człowiek nie chce czytać z serca, 
więc trzeba było napisać na kamie-
niu”. Cytuję z pamięci.

Jakimi wartościami kieruję się 
w życiu? Powiem krótko: sumieniem.

vv Należy Pan do tych mieszkań-
ców, którzy angażują się w życie 
społeczne, polityczne i kultural-
ne. Jak wyglądały początki takiej 
aktywności?

Moje zaangażowanie społecz-
ne ma  swoje korzenie w  latach 
osiemdziesiątych. Początek prze-
mian, strajki w Gdańsku wyzwoliły 
we mnie energię zaangażowania, któ-
ra – mogę powiedzieć – trwa do dziś.

Ciężkie warunki życia w mojej 
młodości – brak podstawowych 
środków, brak wygód, luksusów, 
nawet brak bieżącej wody – spra-
wiły, że zrodziła się we mnie wia-
ra, że poprzez zaangażowanie spo-
łeczne można wiele osiągnąć i wiele 
zmienić. To nie była teoria. To było 
doświadczenie życia.

Włączyłem się w ruch społecz-
ny, jakim była Solidarność Rolni-
cza na terenie naszej gminy. Byłem 
zaangażowany w organizację i dzia-
łania Związku Zawodowego „Soli-
darność” w zakładzie pracy. Pamię-
tam dokładnie nadzieję, jaka płynęła 
z Okrągłego Stołu. Prawie wszyscy 
wierzyliśmy, że to, co było niedobre 
społecznie, skończy się i że powsta-
nie coś wspaniałego. Mówiliśmy 
nawet – raj w Polsce. Czy tak się 
stało? Każdy dziś może odpowie-

W chwili kryzysu 
ogromnym 
wsparciem były 
słowa księdza 
Stanisława 
Stęchłego:

„Jasiu, ty się ucz, 
a co z tego wyjdzie, 
to na pewno 
będziesz 
mądrzejszym 
człowiekiem”. 

Te słowa bardzo 
zapadły mi w serce.

22 Przodkowie i rodzina Jana Wojtaszka w powiecie strzyżowskim mieszka 
co najmniej od pięciu pokoleń
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dzieć sobie sam. Z perspektywy 
czasu widać, że przemiany nie były 
w pełni oddolne, że wiele środowisk 
dawnego systemu zachowało swoje 
wpływy. Część naszych nadziei oka-
zała się zbyt optymistyczna. To była 
dla mojego pokolenia smutna lekcja.

Po objęciu rządów przez premie-
ra Mazowieckiego nastąpiła reforma 
samorządowa na poziomie gminy. 
Włączyłem się aktywnie w te działa-
nia. Byłem przewodniczącym komi-
sji gminnej organizującej pierwsze 
wolne wybory samorządowe w gmi-
nie Niebylec.

Wszyscy mieliśmy ogromną 
nadzieję, że poprzez zaangażowanie 
społeczne można budować coś trwa-
łego. Wszyscy z Solidarności Rolni-
czej w Niebylcu. Przywołam tu oso-
by, z którymi wtedy pracowałem: 
Józefa Szewczyka z Lutczy, Ludwi-
ka Nasiadkę z Połomi, Edwarda Ciu-
bę z Niebylca, Krzysztofa Kozdrasia 
z Gwoźnicy. Pracowaliśmy z wiarą 
i przekonaniem. Ta praca przyniosła 
wybór wójta gminy Niebylec – został 
nim Marek Strzała.

Ja zawsze miałem przekonanie, 
że są lepsi ode mnie. W tamtym cza-
sie nie wszedłem w struktury władz 
samorządowych, choć żywo intere-
sowałem się wszystkim, co działo 
się w naszej gminie. Kibicowałem 
dobrym zmianom, dobrym pomy-
słom i wartościowym ludziom.

Na krótko wyjechałem za grani-
cę. Po powrocie znów włączyłem się 
w pracę samorządową. I tak jak kie-
dyś przy tworzeniu gminy, później 
włączyłem się w tworzenie powia-
tu w Strzyżowie.

Ciężką pracą, wspólnie z wieloma 
przyjaciółmi budowaliśmy samo-
rząd powiatowy. Trzeba tu przywo-
łać takie osoby jak: Paweł Pryć, Zbi-
gniew Korab, Edward Ciuba, Robert 
Godek i wiele innych osób. Wtedy 

po raz pierwszy zostałem radnym 
powiatu strzyżowskiego.

Mimo licznych obowiązków 
zawodowych żywo uczestniczyłem 
we wszystkich zadaniach, jakie wyni-
kały z pełnienia tej funkcji. W kolej-
nych wyborach nie zostałem już 
wybrany. Mieszkańcy zdecydowali 
inaczej. I to jest piękne. Na tym pole-
ga demokracja – zmieniają się oso-
by, a wartości powinny pozostawać.

Znacznie później, gdy zostałem 
radnym gminy, mogłem zorgani-
zować konferencję naukową z oka-
zji 600-lecia Jawornika. Wielu zna-
komitych prelegentów zaszczyciło 
naszą konferencję. Wtedy też wspól-
nie z mieszkańcami wsi wybudowa-
liśmy całkowicie społecznie kapli-
cę na  cmentarzu w  Jaworniku, 
ofiarowaną św. Marii Magdalenie – 
bo taki tytuł nosiła według najstar-
szych zapisów świątynia na tym tere-
nie. To były momenty, które zostają 
w pamięci.

vv Wspomniał Pan o konferencji 
naukowej z okazji 600-lecia Jawor-
nika. Skąd takie zainteresowanie 
historią?

Historią interesowałem się 
od zawsze. Uważam, że historia jest 
doskonałą nauczycielką życia. Inte-
resuje mnie średniowiecze, starożyt-
ność, ale w sposób naturalny szcze-
gólnie bliska jest mi historia naszego 
regionu – Jawornika, gminy Niebylec, 
powiatu strzyżowskiego.

W kronice księdza Teofila Gór-
nickiego znajduje się piękny zapis: 
„W Jaworniku wszystko się zaczę-
ło”. W tej samej kronice znajduje 
się informacja, że pierwszy zapis 
o Jaworniku znajduję się w Kodek-
sie Tynieckim z 1414 roku.

Obchody 600-lecia istnienia Jawor-
nika były inicjatywą społeczną, o któ-
rej wspominał już wcześniej Jan Soł-
tys – mieszkaniec Jawornika. To on 
zwrócił uwagę, że taki jubileusz 
trzeba uczcić w sposób godny. Dzię-
ki zaangażowaniu dyrektor szko-
ły w Jaworniku Grażyny Polewczak 
oraz wielu mieszkańców odbyło się 
wiele wydarzeń sportowych, tury-
stycznych, rekreacyjnych i intelek-
tualnych. Można powiedzieć, że cała 
wieś świętowała.

Do moich obowiązków należało 
zorganizowanie konferencji nauko-
wej pn. „Jawornik i ślady przeszło-
ści” w Szkole Podstawowej w Jawor-
niku. Przygotowanie wymagało dużej 
pracy. Niektórzy mówili, że Jawor-
nik na kilka godzin stał się uniwer-
sytetem. Przyjechali ludzie z tytułami 
naukowymi, z ogromnym doświad-
czeniem, ale też pasjonaci historii.

Konferencja poszerzyła naszą wie-
dzę o miejscowości. Była też impul-
sem do dalszych poszukiwań. Wierzę, 
że w archiwach znajdują się jeszcze 
nieodkryte informacje dotyczące 
Jawornika.

W tej wspomnianej konferen-
cji obok znakomitych gości wzię-
ła udział także Pana siostra Mał-

gorzata, która mieszka od wielu lat 
na Węgrzech. Czy zainteresowanie 
przeszłością własnego regionu jest 
więc u Was rodzinne?

Można tak powiedzieć – to zain-
teresowanie ma charakter rodzinny. 
Nasz tatuś był człowiekiem bardzo 
oczytanym. Posiadał wiele ksią-
żek historycznych. Do dziś zosta-
ła po nim cała szafa książek. Kiedy 
na nie patrzymy, widzimy jego cieka-
wość świata i potrzebę wiedzy.

Przed wojną dziadek był jedną 
z dwóch osób w Jaworniku, które pre-
numerowały gazetę. Tatuś opowia-
dał, że z wycinków tej gazety potra-
fił złożyć sobie atlas świata. Miał 
ogromną wiedzę, którą przekazał 
nam, dzieciom. Stąd w naszej rodzi-
nie ta potrzeba poznawania przeszło-
ści – nie tylko regionu, ale i świata.

Pyta pani o siostrę Małgorzatę. 
Tak, wyjechała na studia na Węgry. 
Tam zrobiła doktorat, habilitację. 
Obecnie pracuje na Politechnice 
Budapesztańskiej jako wykładow-
ca. Specjalizuje się w kartografii 
europejskiej. Dzięki jej wiedzy pod-
czas konferencji mogliśmy cyfro-
wo nanieść Jawornik na najstarsze 
dostępne mapy regionu. To była dla 
wielu osób prawdziwa ciekawostka.

Muszę wspomnieć także siostrę 
Bogumiłę Wojtaszek. To prawdziwy, 
dobry mol książkowy. Potrafi wyszu-
kać w najstarszych kronikach cie-
kawe informacje dotyczące naszego 
regionu i nie tylko.

Najstarszy brat Marian pasjonu-
je się starymi zegarami – również 
zawodowo. W jego zbiorach trudno 
policzyć zegary z całej Europy, o róż-
nej technologii i różnym wyglądzie.

Brat Ludwik może wprost histo-
rią się nie zajmował, ale pracował 
w wojsku, więc sprawa dobra ojczy-
zny nie była mu obca. Najmłodsza 
siostra Ania jest italianistką i posia-
da szeroką wiedzę humanistyczną.

Można powiedzieć, że w naszej 
rodzinie zawsze była potrzeba 
poznawania tego, co było kiedyś 
i myślenia o tym, co będzie jutro.

vv Obecnie pełni Pan funkcję rad-
nego powiatu strzyżowskiego. 
Jakie najważniejsze cele widzi Pan 
dziś dla naszego regionu?

Wygrane wybory do powiatu dwa 
lata temu były dla mnie dużą niespo-
dzianką. Byłem zaskoczony, że miesz-
kańcy ponownie zdecydowali się 
mnie wybrać. Chyba jestem w Radzie 
Powiatu jedyną osobą, która utrzy-
muje się z pracy fizycznej. I powiem 
szczerze – jest to dla mnie sympa-
tyczne. Uważam, że taka perspekty-
wa również jest potrzebna.

Jakie są  moje priorytety? Nie 
wszystkie wynikają wprost z kom-
petencji powiatu, ale jako radny czu-
ję odpowiedzialność za całe środo-
wisko.

Bardzo boli mnie fakt, że w powie-
cie są jeszcze mieszkańcy, którzy nie 
mają bieżącej wody. To sprawa pod-
stawowa. Nasz region ma również 

problemy komunikacyjne, mimo wie-
lu lat inwestowania w infrastrukturę 
drogową. Potrzebna jest dalsza roz-
budowa dróg i kanalizacji.

Ważny jest także rozwój działań 
kulturalnych. Chcę podkreślić wspa-
niałą działalność Gminnego Ośrodka 
Kultury. Wiele inicjatyw jest na bar-
dzo dobrym poziomie. Uczestni-
czyłem w koncercie noworocznym 
w tym roku – było to wydarzenie 
naprawdę wysokiej klasy.

Dla powiatu strzyżowskiego 
ogromną nadzieją jest budowa trasy 
S-19. Przez nasz powiat, a właściwie 
przez naszą gminę, będzie przebiegał 
trakt łączący północ i południe Euro-
py. Do tej pory główne szlaki han-
dlowe biegły ze wschodu na zachód. 
To zmienia perspektywę rozwoju.

Daje to realną szansę na nowe 
miejsca pracy, rozwój gospodarczy 
i lepszą komunikację z większymi 
miastami naszego kraju i Europy.

vv Jak na przestrzeni ostatnich lat 
zmienił się Jawornik?

Urodziłem się w latach sześćdzie-
siątych, więc moje doświadczenie 
obejmuje ponad pół wieku.

Pamiętam zabudowania kry-
te strzechą. Pamiętam ludzi, któ-
rzy w jednej izbie mieszkali razem 
z  inwentarzem, z krową. To był 
zupełnie inny świat.

Jawornik zmienił się diametralnie 
– można powiedzieć o sto osiemdzie-
siąt stopni. Dziś mamy piękne budyn-
ki, zadbane ogródki, uporządkowa-
ną przestrzeń. To efekt pracy wielu 
pokoleń.

Widziałem budynek rozbierany, 
który miał ponad dwieście lat. Daw-
niej układ komunikacyjny był inny – 
drogi prowadziły szczytami gór ota-
czających Jawornik. Dzisiaj biegną 
doliną wzdłuż potoku i łączą całą 
miejscowość.

Jawornik jest teraz inny, ale nadal 
pozostaje miejscem wartościowym 
i pięknym. Miejscem, w którym warto 
żyć i inwestować w przyszłość.

vv Czy pamięta Pan dawne słowa 
używane na wsi?

Tak, pamiętam. Zmiany społeczne 
i gospodarcze sprawiły, że niektó-
re słowa zanikają, a inne powstają. 
Na przykład „bars” – dawniej mówiło 
się „bars dobra zupa”, dziś mówimy 
„bardzo dobra zupa”. Było też słowo 
„hawok”, czyli „przyjdź tutaj”. Dziś 
praktycznie się go nie używa.

„Obrok” – karma dla koni. Koni już 
prawie nie ma w gospodarstwach, 
więc słowo naturalnie odchodzi. 
„Inwok” – narzędzie do sprzęga-
nia dwóch obcych koni, aby mogły 
wspólnie ciągnąć wóz. I pewnie wie-
le innych, których w tej chwili sobie 
nie przypominam.

vv Jakie wyróżnienia są dla Pana 
najważniejsze?

Nie otrzymałem wielkich nagród, 
ale te, które dostałem, były dla mnie 
bardzo ważne.

Szczególnie cenię wyróżnie-
nia z Fundacji Aktywnej Rehabili-

tacji. Angażowałem i angażuje się 
w pomoc osobom niepełnospraw-
nym. Dla mnie to coś naturalnego, 
ponieważ sam jestem osobą niepeł-
nosprawną.

Miłym momentem było również 
wyróżnienie „Zasłużony dla Rolni-
ctwa” podczas dożynek w Jaworni-
ku. Rolnictwo i produkcja dobrej 
żywności to moja pasja od wielu 
lat. Uprawa dawnych zbóż – orki-
szu, płaskurki, samopszy – bardzo 
mnie fascynuje. Cieszę się, że zosta-
ło to zauważone.

vv Dlaczego warto zamieszkać 
na wsi?

Uważam, że wieś jest naturalnym 
miejscem życia człowieka. Człowiek 
mieszkający na wsi jest zespolony 
z otoczeniem – z przyrodą, z florą 
i fauną. Doświadcza emocji wynika-
jących z obserwacji natury – kwit-
nących roślin, rozwijających się liści, 
jesiennych krajobrazów – i bycia jej 
częścią. To ma ogromne znaczenie 
dla zdrowia psychicznego.

Bo kiedy po wypadku poruszałem 
się o kulach i nie miałem jeszcze pro-
tezy, obserwowałem fasolę wspinają-
cą się po tyczce. Jej siła życia była dla 
mnie inspiracją i wsparciem.

Nasza gmina to miejsce wolne 
od dużego zaludnienia i ciężkiego 
przemysłu. Świeże powietrze, śpiew 
ptaków, kaczeńce kwitnące na bag-
nach. Można mieć ogródek, uprawiać 
warzywa, hodować kury, mieć świe-
że jajka.

Nikt mnie nie przekona, że to nie 
są walory. To są wartości, które mają 
ogromne znaczenie.

Dlatego zachęcam wszystkich, 
którzy szukają swojego miejsca 
do życia, aby rozważyli Jawornik, 
gminę Niebylec i powiat strzyżow-
ski bo to są wspaniałe miejsca.

vv Dziękuję za rozmowę i życzę 
powodzenia zarówno w  życiu 
prywatnym, jak i zawodowym 
i społecznym.

== Renata Kozdraś

Pamiętam 
dokładnie nadzieję, 
jaka płynęła 
z Okrągłego Stołu. 
Prawie wszyscy 
wierzyliśmy, że to, 
co było niedobre 
społecznie, 
skończy się 
i że powstanie 
coś wspaniałego. 
Mówiliśmy nawet 
– raj w Polsce. 
Czy tak się stało? 
Każdy dziś może 
odpowiedzieć 
sobie sam.

Wtedy też wspólnie 
z mieszkańcami 
wsi 
wybudowaliśmy 
całkowicie 
społecznie kaplicę 
na cmentarzu 
w Jaworniku, 
ofiarowaną św. 
Marii Magdalenie 
– bo taki tytuł 
nosiła według 
najstarszych 
zapisów świątynia 
na tym terenie.
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70 lat biblioteki w Lutczy
Jubileusz 70-lecia to wyjątkowa 
okazja, by przypomnieć 
historię miejsca, które 
od pokoleń służy mieszkańcom 
Lutczy jako przestrzeń 
spotkań z książką, wiedzą 
i kulturą. Filia biblioteczna 
w Lutczy od siedmiu dekad 
wspiera rozwój czytelnictwa 
i uczestniczy w życiu lokalnej 
społeczności. Przez lata 
zmieniały się jej siedziby, 
pracownicy i czytelnicy, jednak 
niezmienna pozostaje jej 
misja: upowszechnianie książki 
i budowanie wspólnoty wokół 
kultury.

Filia biblioteczna w Lutczy jest naj-
starszą z trzech placówek działają-
cych w strukturze Gminnej Bibliote-
ki Publicznej w Niebylcu, obok filii 
w Gwoźnicy Górnej i Połomi. Biblio-
teka rozpoczęła swoją działalność 
2 stycznia 1956 roku, na co wska-
zuje data pierwszego wpisu w księ-
dze inwentarzowej księgozbioru. 
Początkowo placówka funkcjono-
wała pod nazwą Gromadzka Biblio-
teka w Lutczy i mieściła się na pod-
daszu domu wiejskiego znajdującego 
się w centrum miejscowości (obecnie 
jest to budynek naprzeciwko sklepu 
Groszek). Lokal był niewielki, ciemny 
i ciasny, a warunki nie sprzyjały pro-
wadzeniu działalności bibliotecznej. 
W pierwszym przydziale biblioteka 
otrzymała 325 książek, które – jak 
w innych placówkach – były przeka-
zywane odgórnie.

Pierwszym bibliotekarzem pro-
wadzącym lutecką filię był Marian 
Gwoździcki. Od 1963 roku nastę-

powały częste zmiany na stanowi-
sku kierownika placówki. Funkcję 
tę przez kolejne lata pełniły: Kazi-
miera Gaborska, Genowefa Lech, 
Maria Rączka, Maria Kremska, Leo-
nia Mnich, Krystyna Janusz, Krysty-
na Malinowska, Zofia Korzeniowska 
oraz Wanda Szewczyk. Następnie kie-
rownictwo filii objęła Maria Komó-
rek, która zarządzała biblioteką 
przez 11 lat. W tym czasie zastępo-
wały ją również Marzena Jarosz, Mał-
gorzata Magiera oraz Maria Mnich. 
W 1998 roku stanowisko biblioteka-
rza przejęła Agata Gosztyła i prowa-
dziła placówkę przez 16 lat. W latach 
2014–2022 filię prowadziła Monika 
Komórek (w zastępstwie Agnieszka 
Daszykowska). Obecnie biblioteką 
zarządza Dominika Rogoz (w zastęp-
stwie Agata Nycz).

W historii biblioteki warto wspo-
mnieć także o Leonii Mnich, która 
jako sekretarz gromadzki przyczy-
niła się do znacznego powiększenia 
księgozbioru, pozyskując dla filii dużą 
liczbę książek. Dzięki temu do dziś 
biblioteka w Lutczy posiada najwięk-
szą liczbę tytułów spośród filii dzia-
łających na terenie gminy Niebylec.

W czasie budowy nowej szkoły 
w Lutczy zapadła decyzja o prze-
znaczeniu jednego z pomieszczeń 
na potrzeby biblioteki. Od 1996 
roku filia mieści się w sali nr 37 
w budynku Zespołu Szkół im. Świę-
tej Rodziny w Lutczy. W ostatnich 
latach pomieszczenie przeszło gene-
ralny remont – wymieniono regały, 
oświetlenie oraz drzwi do bibliote-
ki, odświeżono ściany.

Ze względu na lokalizację w budyn-
ku szkoły najliczniejszą grupę czy-
telników stanowią dzieci i młodzież. 

Bogaty zasób lektur szkolnych spra-
wia, że uczniowie chętnie korzysta-
ją z wypożyczalni i czytelni zarówno 
podczas przerw między lekcjami, jak 
i po zajęciach.

Działalność biblioteki, podobnie 
jak innych placówek na terenie gmi-
ny, polega na wypożyczaniu i udo-
stępnianiu książek oraz czasopism, 
a także udzielaniu informacji czytel-
nikom. Obecnie zbiory liczą 11 560 
woluminów, a ich ewidencja prowa-
dzona jest w zintegrowanym syste-
mie bibliotecznym MAK+. Księgo-
zbiór nieustannie jest uzupełniany 
i wzbogacany o nowe tytuły poja-

wiające się na rynku wydawniczym. 
Czytelnicy mogą również skorzy-
stać ze stanowiska komputerowego 
z dostępem do internetu. Biblioteka 
organizuje lekcje biblioteczne, wysta-
wy tematyczne i autorskie, a także 
konkursy i zajęcia w czasie ferii zimo-
wych, aktywnie wspierając rozwój 
czytelnictwa wśród mieszkańców 
Lutczy i okolic. Placówka jest czynna 
od poniedziałku do piątku w godzi-
nach 8:00–16:00.

Siedemdziesiąt lat działalności 
biblioteki w Lutczy to historia ludzi, 
książek i wielu pokoleń czytelników. 
To także dowód na to, że nawet nie-
wielka biblioteka może być ważnym 
punktem życia kulturalnego i eduka-
cyjnego lokalnej społeczności. Niech 
kolejne lata przyniosą jej dalszy roz-
wój, nowych czytelników i niezmien-
ną obecność książki w codziennym 
życiu mieszkańców Lutczy.

== Monika Komórek

22 Pierwsza siedziba filii w Lutczy
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Wieczór autorski z Katarzyną Grzebyk
9 marca w Gminnej Bibliotece 
Publicznej w Niebylcu odbyło 
się spotkanie promujące 
najnowszą książkę Katarzyny 
Grzebyk – mieszkanki Połomi.

Katarzyna Grzebyk od siedmiu lat 
pracuje jako neurologopeda w szko-
łach podstawowych i oddziałach 
przedszkolnych na terenie gminy 
Niebylec, gdzie prowadzi terapię 
wad wymowy u dzieci oraz zabu-
rzeń mowy w autyzmie, afazji, muty-
zmie wybiórczym, jąkaniu itp. Wcześ-
niej przez szesnaście lat pracowała 
jako dziennikarka dla gazet, czaso-
pism i portali o zasięgu regionalnym 
i ogólnopolskim.

Pierwszy tekst literacki napisała, 
będąc uczennicą szkoły podstawowej. 
Do pisania powróciła w 2012 roku, 
kiedy zadebiutowała opowiadaniem 
wyróżnionym w Ogólnopolskim Kon-
kursie Literackim pt. „Afryka to kon-
tynent w kształcie ludzkiego serca”. 
Jest również współautorką dwóch 
książek: „Sekrety Rzeszowa” (napi-
sanej w duecie z Aliną Bosak) oraz 
„Tajemnice okolic Niebylca” (napisa-
nej z dr. Antonim Chuchlą).

W 2024 roku zadebiutowała jako 
autorka powieści obyczajowych. Jej 
książka „Pomiędzy nami tajemnice”, 
której akcja toczy się m.in. w Nie-
bylcu, zyskała uznanie czytelników 
w całej Polsce, zbierając bardzo dobre 
opinie.

Podczas spotkania, które było jed-
nocześnie promocją nowej książ-
ki, autorka opowiedziała o kulisach 

powstawania swojej powieści „Jutro 
może być za późno” oraz o inspira-
cjach, które towarzyszyły jej w trak-
cie pracy nad tekstem.

Jedną z bohaterek jest Malwi-
na – żyjąca we współczesnych cza-
sach kobieta po przejściach, która, 
chcąc zamknąć trudny etap swojego 
życia, wyjeżdża z Gdańska i osiedla 
się w małym miasteczku na południu 
Polski. Strzyżów, mimo że w niczym 
nie przypomina gwarnego rodzinnego 
miasta Malwiny, robi na niej ogromne 
wrażenie, a kamienica, którą wybiera 
na swoje nowe miejsce na ziemi, kry-
je pewną tajemnicę.

Drugą linię czasową pisarka pro-
wadzi w czasach przedwojennych, 
opisując losy chłopca i jego rodziny 
zamieszkujących podstrzyżowską 
wioskę. Jedenastoletni Ignacy poznaje 
i zaprzyjaźnia się z Sarą – rówieśnicz-
ką ze Strzyżowa. Mimo że są w tym 
samym wieku, dzieli ich właściwie 
wszystko: pochodzenie, klasa spo-
łeczna, a nawet religia. Uczucie, któ-
re się między nimi rodzi, jest jednak 
piękne i czyste. Brutalna rzeczywi-
stość II wojny światowej rozdziela 
młodych bohaterów bezpowrotnie.

Autorka prowadzi obie historie 
równolegle i niezależnie, by w pew-
nym momencie spleść losy wszyst-
kich bohaterów w jedną całość. Jak 
zakończy się ta historia? I jaką rolę 
w powieści odgrywa motyl cytrynek? 
Tego dowiedzą się Państwo, sięga-
jąc po książkę Katarzyny Grzebyk, 
którą można nabyć lub wypożyczyć 
w naszej bibliotece. Zapraszamy!

== Monika Komórek

22 Uczestnicy spotkania

22 Katarzyna Grzebyk wraz z prowadzącą Moniką Komórek

22 Kadra biblioteki z autorką
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Koncert noworoczny

11 stycznia Hala Widowiskowo-
Sportowa w Niebylcu wypełniła 
się po brzegi dźwiękami kolęd, 
pastorałek i noworocznych 
melodii. Zgodnie z piękną, 
kilkuletnią już tradycją naszej 
gminy, mieszkańcy spotkali 
się, aby wspólnie celebrować 
początek Nowego Roku podczas 
koncertu noworocznego – 
wydarzenia, które na stałe 
wpisało się w kalendarz 
lokalnych uroczystości.

Jako dyrektor Gminnego Ośrod-
ka Kultury miałam zaszczyt powi-
tać wszystkich przybyłych gości oraz 
licznie zgromadzoną publiczność. 
Wśród nich znaleźli się przedstawi-
ciele władz samorządowych, instytu-
cji, duchowni oraz osoby od lat wspie-
rające życie kulturalne naszej gminy. 
Następnie głos zabrał Wójt Gminy Nie-
bylec Eryk Trojanowski, który skie-
rował do mieszkańców serdeczne 
życzenia noworoczne oraz dokonał 
oficjalnego otwarcia koncertu.

Część artystyczną rozpoczęli zapro-
szeni goście – Chór Ochotniczej Straży 
Pożarnej z Lubeni oraz Zespół Estrado-
wy „Pasjonaci”. Artyści zaprezentowa-
li piękny program kolęd i pastorałek, 
wprowadzając publiczność w radosny, 
świąteczny nastrój. Ich występ spot-

kał się z bardzo ciepłym przyjęciem 
i był doskonałym rozpoczęciem całe-
go wydarzenia.

W dalszej części koncertu na sce-
nie zaprezentowali się artyści zwią-
zani z Gminnym Ośrodkiem Kultury 
w Niebylcu. Wystąpiły dzieci z grupy 
wokalnej, orkiestra dęta, Kapela Ludo-
wa „Jany” oraz zespół Alebabki, któ-
re jak zawsze wniosły na scenę dużo 
radości i pozytywnej energii.

Gościnnie wystąpiła również schola 
z parafii w Niebylcu, która na co dzień 
ubogaca oprawę muzyczną liturgii, 
a tym razem podzieliła się swoim śpie-
wem z uczestnikami koncertu.

Na scenie wystąpili również utalen-
towani bracia Pięciak, którzy zapre-
zentowali różnorodny repertuar 
kolędowy, a także grupa kolędowa, 
przypominając piękną i żywą w naszej 
kulturze tradycję kolędowania.

Szczególnym momentem wieczo-
ru był występ Bartłomieja Piwowara, 
znanego mieszkańcom przede wszyst-
kim jako radny gminy Niebylec, który 
zaprezentował się przed publicznoś-
cią w swojej muzycznej odsłonie. Jego 
interpretacja utworu „Kołysanka Józe-
fa” była niezwykle nastrojowa i spot-
kała się z bardzo ciepłym przyjęciem 
publiczności.

Wyjątkowym przeżyciem artystycz-
nym był także recital skrzypcowy Mał-
gorzaty Wybraniec. Artystka zachwy-

ciła publiczność pięknym brzmieniem 
skrzypiec i wrażliwością interpretacyj-
ną, prezentując znane bożonarodze-
niowe melodie, które zostały nagro-
dzone gromkimi brawami.

Na scenie wystąpiło wielu mło-
dych wykonawców, dla których był 
to ważny krok w rozwijaniu swojej 
muzycznej pasji, a dla niektórych także 
pierwszy występ przed tak liczną pub-
licznością. Cieszy fakt, że z roku na rok 
coraz więcej osób chce dzielić się swo-
im talentem i współtworzyć to wyjąt-
kowe wydarzenie.

Na zakończenie każdy z artystów 
otrzymał pamiątkowy dyplom oraz 
drobny upominek jako wyraz podzię-
kowania i uznania za wkład w przygo-
towanie koncertu.

Koncert Noworoczny w Niebylcu 
po raz kolejny pokazał, jak wielką 
siłę ma wspólne przeżywanie muzy-
ki. To wydarzenie nie tylko integru-
je mieszkańców, ale także daje prze-
strzeń do  prezentacji lokalnych 
talentów i budowania pięknej, kultu-
ralnej tradycji naszej gminy.

Serdecznie dziękuję wszystkim arty-
stom, instruktorom, osobom zaanga-
żowanym w organizację wydarzenia 
oraz licznie zgromadzonej publiczno-
ści. Dzięki Państwa obecności i życzli-
wości mogliśmy wspólnie przeżyć ten 
wyjątkowy, muzyczny wieczór.

== Agnieszka Daszykowska

22 Chór Ochotniczej Straży Pożarnej z Lubeni, oraz zespół estradowy „Pasjonaci”
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Świąteczny Turniej Tańca 
Mażoretkowego w Jaśle

19 grudnia wszystkie nasze 
grupy mażoretek wzięły 
udział w Świątecznym 
Turnieju Tańca 
Mażoretkowego w Jaśle. 
Dziewczynki zaprezentowały 
się znakomicie – każdy 
występ zakończył się 
miejscem na podium.

Poniżej przedstawiamy wyniki:

I MIEJSCA

•• Solo pompon sportowy – kadet-
ki: Milena Pezdan,

•• Miniformacja pompon sportowy 
– kadetki,

•• Solo baton klasyczny – kadetki: 
Karina Gałdyn,

•• Miniformacja pompon klasycz-
ny – kadetki,

•• Formacja basic świąteczny – 
juniorki,

•• Duet klasyczny – kadetki: Marty-
na Nycz, Monika Wnęk,

•• Solo buława – seniorki: Oliwia 
Pasternak,

•• Solo pompon sportowy – senior-
ki: Oliwia Pasternak.

II MIEJSCA

•• Solo baton sportowy – seniorki: 
Oliwia Pasternak,

•• Solo flaga – seniorki: Oliwia 
Pasternak,

•• Solo pompon klasyczny – senior-
ki: Oliwia Pasternak.

III MIEJSCA

•• Formacja baton klasyczny – 
kadetki,

•• Solo baton klasyczny – seniorki: 
Oliwia Pasternak,

•• Solo improwizacja świąteczna: 
Oliwia Pasternak.

== Oliwia Niemiec

22 Zespół Mażoretek „Dżet” z GOK w Niebylcu z trenerką Oliwią Niemiec
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32. Mikołajkowe Spotkania Taneczne
W dniu 5 grudnia zespół 
Promyczki z Gminnego 
Ośrodka Kultury w Niebylcu 
wziął udział w 32. edycji 
Mikołajkowych Spotkań 
Tanecznych w Krośnie. 

Dziewczynki zaprezentowały układ 
taneczny pod tytułem „Candyman”. 
Udział w wydarzeniu był dla nich cen-
nym i bardzo pozytywnym doświad-
czeniem, które przyniosło wiele rado-
ści i satysfakcji.

== Oliwia Niemiec 22 Zespół Promyczki z Gminnego Ośrodka Kultury w Niebylcu
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FERIE ZIMOWE Z GMINNYM OŚRODKIEM KULTURY

Dwa tygodnie pełne atrakcji
Ferie zimowe z Gminnym 
Ośrodkiem Kultury były 
dla dzieci czasem pełnym 
radości, zabawy i ciekawych 
doświadczeń. W programie 
znalazło się wiele różnorodnych 
zajęć, warsztatów oraz 
wyjazdów, dzięki którym każdy 
mógł znaleźć coś dla siebie.

Pierwszy dzień ferii, 16 lutego, roz-
począł się wyjątkowo warsztatami 
pt. „Niezwykłe życie motyli”. Podczas 
spotkania dzieci poznały fascynujący 
świat tych pięknych owadów. Dowie-
działy się, jak wygląda cykl życia motyla 
od jajka, przez gąsienicę i poczwarkę, aż 
po dorosłego motyla. Uczestnicy poznali 
także miejsca, w których można spotkać 
motyle oraz zasady właściwego obcho-
dzenia się z nimi. Dużą atrakcją było 
oglądanie motyli z różnych stron świa-
ta oraz możliwość spotkania z żywymi 
motylami, które latały wokół uczest-
ników. Każde dziecko mogło potrzy-
mać motyla na dłoni. Na zakończenie 
wszyscy otrzymali pamiątkowe dyplo-
my oraz przypinki w kształcie motyla.

Dużą atrakcją ferii były również 
wyjazdy do kina. 17 lutego dzieci 
wybrały się do kina w Krośnie na film 
„Panda i ja”, który opowiadał o nie-
zwykłej przyjaźni i przygodach głów-
nych bohaterów. Film wzbudził wiele 
emocji i bardzo spodobał się mło-
dym widzom. Dzień później, 18 lute-
go, uczestnicy udali się do Multikina 
w Rzeszowie na film „Zbuntowana 
księżniczka” – pełną humoru i przy-
gód opowieść, którą dzieci oglądały 
z dużym zainteresowaniem.

19 lutego odbyły się warsztaty 
pierniczkowe, podczas których dzieci 
z ogromnym zaangażowaniem deko-
rowały pierniczki. Kolorowe lukry, 
posypki i kreatywne pomysły sprawi-
ły, że powstały piękne i bardzo smacz-
ne wypieki. W kolejnym tygodniu 
ferii odbyły się warsztaty tworzenia 
komiksów, które poprowadził pisarz 
i scenarzysta Zbigniew Masternak. 
Uczestnicy poznali tajniki tworzenia 
komiksowych historii oraz sami pró-
bowali tworzyć własnych bohaterów 
i krótkie opowieści obrazkowe. 24 lute-
go w Gminnym Ośrodku Kultury odbyły 
się warsztaty tańca nowoczesnego dla 
wszystkich chętnych dzieci. Podczas 
warsztatów dzieci uczyły się podstawo-
wych kroków oraz prostych układów 
tanecznych. Była to doskonała okazja 
do aktywnego spędzenia czasu, rozwi-
jania swoich pasji oraz wspólnej zaba-
wy w miłej atmosferze.

25  lutego dzieci wybrały się 
na wycieczkę do Jungle Parku w Rze-
szowie, gdzie mogły aktywnie spędzić 
czas, bawiąc się na licznych atrakcjach 
i torach przeszkód. Natomiast 26 lutego 
uczestnicy udali się do Bowling Cegiel-

ni, gdzie mogli spróbować swoich sił 
w grze w kręgle. Wspólna zabawa, 
sportowa rywalizacja i radość ze strą-
conych kręgli sprawiły dzieciom wiele 
frajdy. Dla wielu była to pierwsza okazja 
do gry w kręgle, dlatego emocji i śmie-
chu nie brakowało.

Po wizycie na kręgielni dzieci udały 
się do kina w Strzyżowie na film „Psoty”, 
który jest ciekawą i poruszającą historią 
opowiadająca o życiu psów w schroni-
sku. Film pokazywał zarówno radosne, 
jak i trudniejsze momenty z życia czwo-
ronożnych bohaterów. Dzięki tej opo-
wieści dzieci mogły zobaczyć, jak wyglą-
da codzienność zwierząt czekających 
na nowy dom oraz jak ważna jest troska 
i odpowiedzialność za zwierzęta. Seans 
wzbudził wiele emocji momentami był 
wesoły, a chwilami także wzruszający.

W dniach 16 oraz 27 lutego uczest-
nicy ferii mieli również okazję sko-
rzystać z zajęć na nowo powstałej 
strzelnicy w Zespole Szkół im. Świę-

tej Rodziny w Lutczy. Była to zupełnie 
nowa i bardzo ciekawa forma aktyw-
ności. Pod czujnym okiem instruktora 
uczestnicy poznali podstawowe zasa-
dy bezpieczeństwa oraz spróbowali 
swoich sił w strzelaniu do celu.

Wszystkie zajęcia cieszyły się dużym 
zainteresowaniem, a dzieci chętnie 
brały udział w przygotowanych atrak-
cjach. Uśmiechy na twarzach uczestni-
ków były najlepszym dowodem na to, 
że ferie były bardzo udane. Dzięku-
jemy wszystkim dzieciom za wspól-
nie spędzony czas, zaangażowanie 
i wspaniałą atmosferę podczas zajęć. 
Szczególne podziękowania kierujemy 
do wójta gminy za udostępnienie auto-
busu, dzięki któremu możliwe były 
wyjazdy na zaplanowane atrakcje.

Mamy nadzieję, że ferie spędzone 
z Gminnym Ośrodkiem Kultury pozo-
staną dla dzieci pięknym wspomnie-
niem. 

== Agnieszka Daszykowska

22 Jungle Park w Rzeszowie

22 Kręgielnia w Dobrzechowie

22Warsztaty z tworzenia komiksów
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Świąteczna atmosfera, która 
połączyła mieszkańców

W sobotę 13 grudnia 2025 
roku rynek w Niebylcu 
wypełnił się świąteczną 
atmosferą, zapachem choinki 
i radosnym gwarem rozmów. 
Wszystko za sprawą jarmarku 
świątecznego, zorganizowanego 
przez wójta gminy Niebylec 
oraz Gminny Ośrodek Kultury 
w Niebylcu. 

Podczas jarmarku można było podzi-
wiać i zakupić oryginalne rękodzieło 
artystyczne – ozdoby choinkowe, stro-
iki oraz kartki świąteczne. Szczególne 
miejsce na jarmarku zajęły panie z kół 
gospodyń wiejskich, które z ogrom-
nym zaangażowaniem przygotowa-
ły regionalne potrawy, domowe cia-
sta oraz własnoręcznie wykonane 
ozdoby choinkowe. Ich stoiska przy-
ciągały zapachem tradycyjnych dań 
i świątecznych wypieków, a także pięk-
nymi dekoracjami, które spotkały się 
z dużym uznaniem odwiedzających. 

Swoje prace zaprezentowały rów-
nież panie z Klubu „Zręczne Ręce”, 
które wystawiły ręcznie wykonane 
ozdoby choinkowe. Każda z nich była 
dopracowana w najdrobniejszych 
szczegółach i wymagała wielu godzin 
pracy, cierpliwości oraz zaangażowa-
nia, co wyraźnie doceniali odwiedza-
jący stoisko mieszkańcy. 

Na jarmarku obecni byli także inni 
wystawcy oferujący między innymi 

naturalne miody, domowe syropy, 
świąteczne pierniczki, dekoracje oraz 
zabawki dla najmłodszych. Różno-
rodność stoisk sprawiła, że każ-
dy mógł znaleźć coś wyjątkowego 
– zarówno smaczny prezent, jak i nie-
powtarzalną dekorację świąteczną. 

Najmłodsi uczestnicy wydarzenia 
chętnie korzystali z przygotowanych 
atrakcji i bawili się podczas anima-
cji z Kinder SID, a dodatkową radość 
sprawiła im wizyta Świętego Miko-
łaja w budynku Gminnego Ośrodka 
Kultury, z którym można było zrobić 
pamiątkowe zdjęcia. 

Wyjątkowym momentem wyda-
rzenia było uroczyste włączenie 
oświetlenia choinki, którego wspól-
nie dokonały dzieci wraz z Wójtem 
Gminy Niebylec Erykiem Trojanow-
skim. Wspólne odliczanie i rozświet-
lenie świątecznego drzewka stworzy-
ło niezwykle ciepły, rodzinny klimat 
i symbolicznie rozpoczęło świątecz-
ny czas w gminie. 

Jarmark świąteczny w Niebylcu był 
doskonałą okazją do spotkań, inte-
gracji mieszkańców oraz wspólnego 
przeżywania magii świąt. Organiza-
torzy dziękują wszystkim wystaw-
com, kołom gospodyń wiejskich, 
Klubowi „Zręczne Ręce”, uczest-
nikom oraz osobom zaangażowa-
nym w przygotowanie wydarzenia 
i zapraszają na kolejne inicjatywy 
kulturalne.

== Agnieszka Daszykowska

Podziękowanie
Serdeczne podziękowania kierujemy do władz samorządowych 
gminy Niebylec, nauczycieli, strażaków, oraz mieszkańców 
gminy Niebylec, koleżanek i kolegów z Ośrodka Doradztwa Rol-
niczego w Boguchwale, za udział we mszy św. pogrzebowej naszej 
córki, żony i kochanej mamy Katarzyny Pięciak. Każdemu kto 
w jakikolwiek sposób okazał nam wsparcie z całego serca dziękujemy.

Rodzina

22Wójt Gminy Niebylec z uczestnikami
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Sukcesy mażoretek 
na konkursie Foka Dance
26 lutego w Regionalnym 
Centrum Kultur Pogranicza 
w Krośnie odbył się konkurs 
taneczny Foka Dance. 
W wydarzeniu wzięły udział 
dziewczęta z grupy mażoretek, 
które po raz kolejny udowodniły 
swój talent, zaangażowanie oraz 
ogromną pasję do tańca.

Tegoroczna edycja konkursu miała 
wyjątkową formułę. Uczestniczki 
musiały samodzielnie przygotować 
i zaprezentować własne choreogra-
fie. Było to duże wyzwanie, wymagają-
ce nie tylko umiejętności tanecznych, 
ale również kreatywności, samodziel-
ności oraz odwagi scenicznej. Nasze 
mażoretki doskonale poradziły sobie 
z tym zadaniem, prezentując wysoki 
poziom artystyczny. Wysiłek i ciężka 
praca młodych tancerek zostały doce-
nione przez jury. Dziewczęta wywal-
czyły miejsca na podium, zdobywając 
pierwsze i drugie lokaty. To wspaniałe 
osiągnięcie, które pokazuje, że determi-
nacja i systematyczna praca przynoszą 
znakomite efekty.

WYNIKI NASZYCH TANCEREK:

•• I miejsce: Weronika Piwko, Patry-
cja Pszonka,

•• II miejsce: Laura Łojek, Amelia 
Wojtaszek, Martyna Nycz, Wiktoria 
Babiarz, Weronika Gałdyn, Aleksan-
dra Ząbek, Aleksandra Leszczak, 
Zuzanna Gadamska, Julia Mazur, 
Izabela Sowa.

Serdecznie gratulujemy wszystkim 
uczestniczkom i życzymy kolejnych suk-
cesów na scenie tanecznej.

== Agnieszka Daszykowska

Rzeczywista roczna stopa oprocentowania (RRSO) wynosi 
9,3532%. Całkowita kwota kredytu 50.000,00 zł, okres kre-
dytowania 60 miesięcy, oprocentowanie stałe w wysokości 
8,50% w stosunku rocznym. Całkowity koszt kredytu wynosi 
12.088,59 zł (w tym: prowizja za udzielenie kredytu: 0,0% tj. 
0,00 zł, odsetki 1.536,0 zł). Składka ubezpieczenia na życie Kre-
dytobiorcy w wieku 39 lat wynosi 552,58 zł jednorazowo za cały 
okres kredytowania – składka uzależniona od wieku, kwoty kre-
dytu i okresu spłaty. Całkowita kwota do zapłaty przez Kredyto-
biorcę wynosi 62.088,59 zł. Spłata w 60 równych ratach kapita-
łowo-odsetkowych, w tym 59 rat po 1025,83 zł oraz ostatnia rata 
1012,04 zł. Kalkulacja została wykonana na reprezentatywnym 
przykładzie przy założeniu wypłaty kredytu w dniu 01.10.2024 r. 
Produkt skierowany jest do osób fizycznych posiadających peł-
ną zdolność do czynności prawnych. Przyznanie kredytu uza-
leżnione jest od oceny ryzyka i zdolności kredytowej. Szczegóły 
dotyczące uzyskania kredytu dostępne są w Placówkach Banku.

Wystawa Sztuki Ludowej dla 
dorosłych „Tradycja”

Dnia 10 grudnia w Gminnym 
Ośrodku Kultury we Frysztaku 
miało miejsce podsumowanie 
IX Wystawy Sztuki Ludowej 
dla dorosłych „Tradycja”. 

Wystawa miała charakter konkur-
sowy i adresowana była do uczest-
ników z powiatu strzyżowskiego. 
Obejmowała dziedziny: koronkar-
stwo, hafciarstwo, tkactwo, rzeź-
bę, różnego rodzaju rękodzieło 
artystyczne itp. Celem tej wystawy 
była prezentacja i upowszechnianie 

dziedzictwa kulturowego, integracja 
i wymiana doświadczeń w środowi-
sku twórców ludowych. Jej organiza-
torem byli: PCKiT w Wiśniowej i GOK 
we Frysztaku. Swoje prace prezento-
wały twórczynie z Klubu „Zręczne 
Ręce” z Niebylca. W finale konkursu 
III miejsce otrzymały: Elżbieta Stani-
sławczyk i Anna Chcuchla, a wyróż-
nienie przekazano Józefie Żebro. 
Ponadto swoje prace prezentowa-
ła jeszcze Ewa Tarańska, Małgorza-
ta Wnęk i Małgorzata Wyżykowska. 
Gratulujemy.

== Agata Sołtyńska

22Mażoretki „Dżet” z Gminnego Ośrodka Kultury w Niebylcu
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22 Członkinie klubu „Zręczne Ręce” na wystawie Sztuki Ludowej
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Z działalności UKS „Gwoździk” w Konieczkowej
Uczniowski Klub Sportowy 
„Gwoździk” z początkiem roku 
szkolnego 2025/26 zmienił 
siedzibę. Dotychczasową 
– w Szkole Podstawowej 
w Gwoźnicy Dolnej – zmuszony 
był opuścić z dniem 31 sierpnia 
2025 roku z powodu likwidacji 
szkoły. Spowodowało 
to komplikacje związane 
z organizacją klubu.

Zarząd klubu, za zgodą Dyrektor 
Szkoły Podstawowej im. Jana Pawła 
II w Konieczkowej Bernadety Wolan, 
podjął decyzję, by siedzibą klubu 

została właśnie ta szkoła. W związku 
z tym od 28 października 2025 roku 
nazwa Klubu brzmi: Uczniowski Klub 
Sportowy „Gwoździk” w Konieczko-
wej. Powyższa decyzja została uzasad-
niona faktem, iż od wielu lat główny 
trzon klubu stanowią dzieci i młodzież 
z Konieczkowej.

W ciągu całego roku szkolnego 
w szkole podstawowej prowadzo-
ne są intensywne zajęcia treningowe 
o charakterze ogólnorozwojowym. 
Zostały one przyznane klubowi przez 
Podkarpacki Okręgowy Związek Nar-
ciarski w Ustrzykach Dolnych w poro-
zumieniu z Polskim Związkiem Narciar-
skim. Mają formę zajęć pozalekcyjnych 

i są prowadzone raz w tygodniu w ilo-
ści 2 godzin lekcyjnych na sali gimna-
stycznej. Zajęcia prowadzi nauczyciel 
wf-u Zbigniew Pięciak. Biorą w nich 
udział zawodnicy Uczniowskiego Klu-
bu Sportowego „Gwoździk”.

Intensywne treningi narciarskie 
rozpoczęły się w styczniu 2026 roku. 
Zima w tym roku dopisała, w związku 
z tym organizowaliśmy wyjazdy na sto-
ki narciarskie w Wańkowej, Gogoło-
wie, Ustrzykach Dolnych i Bystrym. 
Oprócz doskonalenia umiejętności nar-
ciarskich: jazdy sportowej na tyczkach, 
rozpoczęto także naukę jazdy na nar-
tach dla 13 nowych adeptów tej dyscy-
pliny z klas I-IV.

Zawodnicy klubu startowali w zawo-
dach narciarskich organizowanych 
na Podkarpaciu, odnosząc sukcesy 
indywidualne i drużynowe w Pucha-
rze Przemyśla oraz Pucharze Groma-
dzynia w Ustrzykach Dolnych.

INDYWIDUALNIE ZAWODNICY ZDOBYLI 
CZOŁOWE MIEJSCA W SWOICH 
KATEGORIACH WIEKOWYCH:

•• II miejsce: Dagmara Kozioł, Domi-
nik Pezdan,

•• III miejsce: Antonina Baszak, Szymon 
Leszczak, Amelia Sierżęga,

•• IV miejsce: Wiktoria Krupska,
•• V miejsce: Mateusz Antonik.
Drużynowo klub zajął II miejsce 

w punktacji zespołowej.
Kolejnymi zawodami, w których 

zawodnicy klubu odnieśli sukcesy była 
Podkarpacka Liga Alpejska w Ustrzy-
kach Dolnych.

INDYWIDUALNE SUKCESY NASZYCH 
ZAWODNIKÓW TO:

•• II miejsce: Dominik Pezdan,
•• IV miejsce: Dagmara Kozioł,
•• V miejsce: Antonina Baszak, Jakub 

Leszczak,
•• VI miejsce: Szymon Leszczak.
Drużynowo klub również zajął II 

miejsce w punktacji zespołowej. Przed 
klubem jeszcze kolejne dwa zawody 
wchodzące w skład Podkarpackiej Ligi 
Narciarskiej.

Intensywne zajęcia treningowe pro-
wadzone przez cały rok znalazły swo-
je odbicie w licznych sukcesach ucz-
niów Szkoły Podstawowej im. Jana 
Pawła II w Konieczkowej na terenie 
gminy, powiatu i województwa. Czoło-
wa narciarka Dagmara Kozioł (rocznik 
2011) jest również mistrzynią woje-
wództwa w rzucie oszczepem. Pozo-
stałe narciarki: Antonina Baszak, Ali-
cja Jakóbska, Kinga Antonik, Dalia Koza, 
Wiktoria Krupska to jednocześnie 
mistrzynie gier zespołowych w gmi-
nie: koszykówce, piłce siatkowej, piłce 
ręcznej. Zawodniczki zdobyły również 
II miejsce w piłce ręcznej i siatkowej 
w powiecie, a w koszykówce doszły 
do półfinału wojewódzkiego, zdoby-
wając III miejsce. Są też mistrzynia-
mi w drużynowych biegach przełajo-
wych, zdobywając I miejsce w gminie 
i powiecie.

Klub funkcjonuje dzięki dotacji 
z Urzędu Gminy Niebylec, przezna-
czonej na działalność celową: „Upo-
wszechnianie kultury fizycznej i spor-
tu wśród dzieci i młodzieży poprzez 
naukę jazdy na nartach”. Część kosztów 
związanych z działalnością klubu pono-
szą również rodzice trenujących dzieci. 
Działalność klubu wspierają również 
sponsorzy. Jednym z nich są Ane-
ta i Dariusz Kozioł, którzy wspierają 
finansowo działalność klubu. Klub skła-
da serdeczne podziękowania wszyst-
kim ww. darczyńcom i instytucjom.

== Zbigniew Pięciak
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22 Zawodnicy UKS „Gwoździk” z trenerem i pucharem za II miejsce drużyny 
w Podkarpackiej Lidze Alpejskiej 
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Od szkolnych zawodów do kadry 
narodowej – droga Adriana Drala
Adrian Dral to jeden 
z najbardziej utalentowanych 
młodych kulomiotów w Polsce. 
Specjalizuje się w pchnięciu kulą 
w kategorii U18, jest członkiem 
kadry narodowej PZLA oraz 
reprezentantem klubu CWKS 
Resovia Rzeszów. Swoją 
sportową drogę w klubie CWKS 
Resovia Rzeszów rozpoczął 
pod okiem trenera Tomasza 
Samagolskiego, który był jego 
pierwszym szkoleniowcem 
w Resovii. Obecnie pracuje 
z trenerem Mirosławem 
Wierzbickim, który pomaga 
mu w załatwianiu formalności 
związanych z udziałem 
w mistrzostwach i zawodach. 
Dzięki systematycznej pracy, 
determinacji i ogromnej ambicji 
już dziś osiąga wyniki, które 
plasują go w ścisłej światowej 
czołówce swojej kategorii 
wiekowej.

Adrian pochodzi z Blizianki, gdzie 
mieszka i stawiał swoje pierwsze 
sportowe kroki. Uczęszczał do Szko-
ły Podstawowej w Bliziance, gdzie 
podczas zajęć wychowania fizyczne-
go szybko dostrzeżono jego potencjał. 
To właśnie nauczycielka wychowa-
nia fizycznego zgłosiła go do gmin-
nych zawodów w Niebylcu. W swoim 
pierwszym starcie zwyciężył z wyni-
kiem 9,28 m – i tak rozpoczęła się 
jego przygoda z lekkoatletyką. Obec-
nie jest uczniem Zespołu Szkół Spor-
towych w Rzeszowie, gdzie łączy 
naukę z intensywnym treningiem 
sportowym.

Choć początkowo wszystko mia-
ło charakter spontaniczny, bardzo 
szybko okazało się, że pchnięcie kulą 
to konkurencja, w której czuje się naj-
lepiej. Już po pierwszym półroczu tre-
ningów został liderem polskich tabel 
w swojej kategorii wiekowej.

Rok 2025 przyniósł mu srebr-
ny medal Ogólnopolskiej Olimpiady 
Młodzieży (16,75 m) oraz brązowy 
medal Halowych Mistrzostw Polski 
U18 (16,22 m). Największym dotych-
czasowym osiągnięciem jest złoty 
medal Halowych Mistrzostw Polski 
w Rzeszowie (13 lutego 2026 roku) 
z wynikiem 19,89 m. Był to cel, który 
postawił sobie już na początku swo-
jej sportowej drogi i który konsekwen-
tnie zrealizował.

Przełomowym momentem był 
również rezultat 20,51 m, który dał 
mu pierwsze miejsce w światowych 
tabelach U18. Choć wynik był dla nie-
go zaskoczeniem, wiedział, że jest 
na niego przygotowany. Kluczem oka-
zały się systematyczne treningi siło-
we, ogrom pracy nad techniką i kon-
sekwencja.

Ogromną rolę w sportowym roz-
woju Adriana odgrywa jego mama. 
Jest obecna na treningach, wspiera 
go na zawodach i pomaga zarówno 
technicznie, jak i mentalnie. To właś-
nie ona daje mu siłę w trudniejszych 
momentach, pomaga zachować kon-
centrację i wiarę w siebie. Adrian 
podkreśla, że bez wsparcia mamy jego 
sportowa droga wyglądałaby zupeł-
nie inaczej. Ważne miejsce zajmują 
także trenerzy, którzy konsekwen-
tnie prowadzą go w kierunku coraz 
lepszych wyników.

Adrian został powołany do kadry 
narodowej przez Macieja Bukowie-
ckiego, co było dla niego ogromnym 
wyróżnieniem i potwierdzeniem 

sportowego rozwoju. Zgrupowania 
kadrowe to czas bardzo ciężkiej pra-
cy, ale także motywacji – przebywa-
nie wśród ambitnych zawodników 
dodaje mu energii i napędza do dal-
szych sukcesów.

Na co dzień pracuje według planu 
swojego głównego trenera Andreasa 
Thordala. Trening obejmuje zarówno 
siłownię, jak i doskonalenie techniki. 
Obecnie szczególnie koncentruje się 
na eliminowaniu błędów technicz-
nych i rozwijaniu siły specjalnej.

Łączenie sportu z nauką w Zespo-
le Szkół Sportowych w Rzeszowie 
wymaga od niego dobrej organizacji 
czasu. Między obozami kadrowymi, 
wyjazdami treningowymi i zawoda-
mi musi znaleźć przestrzeń na obo-
wiązki szkolne.

W radzeniu sobie z presją startową 
pomaga mu muzyka, która pozwala 
się wyciszyć i skoncentrować przed 
konkursem. Ogromne znaczenie 
ma wsparcie trenerów oraz rodziców. 
Adrian bardzo lubi, gdy publiczność 
go dopinguje – oklaski z trybun doda-

ją mu energii i motywują do jeszcze 
lepszych prób.

Poza stadionem ceni sobie chwi-
le spokoju. Jednym z jego ulubionych 
sposobów na odpoczynek są spacery 
z psem po lesie w rodzinnej Bliziance. 
To czas regeneracji i wyciszenia przed 
kolejnymi wyzwaniami.

Adrian godnie reprezentuje swoją 
szkołę, klub, gminę i region, promu-
jąc sport wśród młodzieży. Inspira-
cją jest dla niego Konrad Bukowie-
cki, którego rekord Polski U18 wynosi 
24,24 m. Młody kulomiot otwarcie 
mówi, że w przyszłości chciałby ten 
wynik poprawić.

Wśród najbliższych celów wymie-
nia start w Mistrzostwach Polski U18 
w Lublinie, Mistrzostwach Euro-
py U18 we Włoszech oraz Mistrzo-
stwach Świata U20 w USA. Najwięk-
szym marzeniem pozostaje jednak 
start na igrzyskach olimpijskich.

Przed Adrianem kolejne wyzwa-
nia i sportowe cele. Patrząc na jego 
determinację, konsekwencję w dzia-
łaniu oraz dojrzałe podejście do tre-

ningu, można być pewnym, że jeszcze 
nieraz usłyszymy o jego sukcesach.

Życzymy Adrianowi spełnienia 
wszystkich sportowych marzeń w tym 
tego najważniejszego, olimpijskiego 
oraz dalszego rozwoju, zdrowia i nie-
gasnącej pasji do lekkoatletyki.

== Agnieszka Daszykowska

22 Adrian Dral na podium
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